


 

 

 

 II  !یه لحظه وایسا 

 

های خودمون!( و دوست خوبم سلام! از اینکه یه فرصت کوچیک جور شد تا بتونم با شما همکارای آینده )دُکی

 ایشالا که این آشنایی زمینه ای بشه واسه همکاری های آینده و این حرفا! دوستای خوبم آشنا شم خوشحالم.

ههای  مجموعهه کتهاب   .هستش فاگوزیستهای ای از مجموعه کتابکه پیش روی شماست در واقع نمونه جزوه ای

های جامع با که به صورت درسنامه جلد نوشته شده و تنها منبع کمک آموزشی در کشور هستش 7فاگوزیست در 

ها دقیقاً همون در این مجموعه کتابنوشته شده. سبک نگارش  ای!! و مقایسهمفهومی! ترکیبی ! تعمیمیرویکردی 

چیزیه که طراح کنکور دنبالشه! یعنی مفاهیم رو به صورت کامل! براتون توضیح دادیم )آموزش مفهومی( تا این حد  

 ! بهه وهوو وتنهکیاکی   ی هم نباشه! خیلی راحت می تونی زیست شناسی رو بفهمی! از طرفهی  ه ت تجربکه اگه رشت

بهه   نکته هایی رو آوردیم کهه حتهی   ترکیب کردیمتاکید می کنم به طور وحشتناکی! نکات مختلف رو با هم دیگه 

کنم شبا با این کتاب تنها نباشی! به خاطر خودت می گم بالاخره مهن  رسه! )واسه همین توصیه میعقل جنّ هم نمی

ای کهه انجهام دادیهم نکهات      تونی ببینی! یه کار جالب دیگهخوام( و نظیر اون رو تو هیچ کتابی نمخاطرتو خیلی می

کردیم! و حتی این نکات رو هم به هم دیگه تعمیم دادیم! دقیقا همهون چیهزی کهه کنکهور     دیگه مقایسه مختلف رو با هم 

   ای!شناسی به صورت مفهومی! ترکیبی! تعمیمی! مقایسهخواد! یعنی خوندن زیستآموز تجربی میسراسری از یه دنش

خوان بگن اگه اشهتباهی کمهی   ه میشه کدونم موقعی استفاده میدونم اما میدیکته نانوشته غلط نداره!  معنیشو نمی

 (: خلاصه ببخشید (: کسری چیزی تو کاره بود ببخشید

زیسهتخوار هسهتشد در واقهع    که به معنی کنم!( ای واسه خودم باز میس )چه نوشابهفاگوزیست یه اسم خلاقانه*  

، بلعیدن و ... توجه به اسم فاگوسیت در کتاب درسی انتخاب کردیم. فاگو در زبان لاتین یعنی خوردن این اسم رو با

با صهدای   با فاگوزیست، زیست خواوووووووو شوید!ی داریم اونم اینه: خوار! ما یه شعارو فاگوزیست یعنی زیست

 II :(خون اون آقاهه ب

4931فردین جوادی   
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  :وت ـنکبـع 
د و از ـمي باش گوشت خواركه ! عنكبوت جانوري است شكارچي

  انـبندپايزء ـانور جـن جـاي. ي كندـت تغذيه مـبدبخ راتـحش
رات، ـحش: وارد ميشهـل اين مـه ها بندپايان شامـبچ(دـمي باش 

تاب ـكل كـاگر به ش). تانـزارپايان و سخت پوسـعنكبوتيان، ه
ويد كه هر عنكبوت به ـه مي شـيد متوجه كنـي خوب توجـدرس

  . پا دارد!) تا دونه 8يعني ناقابل (جفت 4تعداد 
!) كميـدر سطح شبه قول كتاب درسي (جانور  سطح زيريندر 

زيادي وجود دارند كه اين ها  !)نه درون ريز(ريزبرون غده هاي 
بعد اين مواد رو ترشح مي كنن و به ايـن  . اطي مي كننمي آيند و يك سري مواد خاص رو مي سازن و بعد اين ها رو با هم ديگه ق

نـه  (يك سري مـواد  رو با  !)نوع ندچنه (ويژه اي پروتئينبه قول كتاب درسي اين غده ها .  ترتيب تارهاي عنكبوت ساخته ميشه
  .قاطي مي كنن و تارها رو مي سازن ديگه!) يك نوع ماده

 . كه دارند بسيار زياد است!) نه طول(ها نسبت به قطريت هر كدام از اين تارممقاو :نکته مهم  

  :جنس تارهاي عنكبوت كه توسط غدد تار ريس ساخته و ترشح مي شوند از دو جزء است :نکته مهم  
A -  عمدتا پروتئين هاي ويژهB          - مقدار كمي ساير مواد  

  

 زيهـبوت رو تجـهمچنين اگه تارهاي عنك. تشكيل مي دن بخش عمده ي تارهاي عنكبوت رو پروتئين ها : نتیجه گیری مهم 
  )نوع واسه آمينواسيدها و ساير مونومرها هم واسه اون ساير مواد 20(نوع مونومر مي تونيم پيدا كنيم 20كنيم حداكثر بيش از 

      

ي ـه ويژگـسپروتئين ها داراي  اين. مي باشندويژه ي ـپروتئين هايي كه در ساختار تار عنكبوت به كار مي روند به قول كتاب درس
  :هسن كه شامل موارد زير ميشن مهم

  كشساني – 3چسبندگي                        – 2استحكام                  -1

خارج شده  DNAسال سوم دبيرستان در بخش فعاليت مي خوانيم كه مولكول هاي  5در فصل  :نکته مهم  
  . كشساني دارنداز سلول هاي پياز خاصيت چسبندگي و 

  تانـرسيال دوم دبـوم سـل سـدر فص :نکته مهم  
اي رشته اي و پلي ـاء پايه از پروتئين هـمي خوانيم كه غش 

  . ساکاريدهاي چسبناك تشكيل شده است

واره ـراف ديـي از باكتري ها در اطـبرخ :نکته مهم  
اص ـاکاريد خـي سـشون داراي كپسولي از جنس نوعي پل

د و ـاين كپسول داراي خاصيت چسبندگي مي باش هستند كه
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  )مثل سويه ي كپسول دار عامل ذات الريه (باكتري كمك مي كند تا به سطوح مختلف متصل شودبه 
  

 ــلول هاي پوسـده از سـارج شـخ DNAه ها پروتئين هاي تار عنكبوت، مولكول هاي ـبچ:  نتیجه گیری مهم   يـت پياز و پل
  !و كپسول باكتري داراي يك ويژگي مشترك هستند آن هم چسبندگي ساكاريدهاي غشاء پايه

  
  

  ابـيچ و تـپ ش هاييـدر بختارهاي عنكبوت زماني كه تشكيل شدند 
) كتاب شبيه به مهرهبه قول .(در مي آيند كلاف مي خورند و شبيه به 

  رار دارندـي شكل قـره اي و كلافـل توده ي مهـبه تارهايي كه در داخ
و به تارهايي كه بين دو مهره قـرار  ! تارهاي داخل مهره اي مي گويند 

  !تارهاي بين مهره ايمي گيرند مي گويند 

چ ـپي) كشش(و در اثر نيرو  تارهاي داخل مهره اي مثل فنر مي باشند
  رـبراب 4ول تار تا ـزايش طـافث ـود و در نتيجه باعـتابشان باز مي ش

ول تارهـا  ـيچ و تاب ها باز بشن طكه پ! خيلي واضحه ديگه( مي شوند 
ي داخل مهره اي جمع و اگر نيرو حذف بشه دوباره تارها) زياد مي شه
اني دارد ـما مي دانيم كه فنر خاصيت كشس) . دقيقا مثل فنر(مي شوند

دنشان ـمع شـطه ي باز و جـبه واسل مهره اي ـس اين تارهاي داخـپ
طه ي پروتئين ـواس بهو همچنين  ندـداراي خاصيت كشساني مي باش

  :پس مي توان اينجوري استنباط كرد كه عاغا. نيز مي باشند خاصيت چسبندگيكه دارند، داراي  هاي ويژه اي
  مستحكم پروتئين هاي : علت  ← مستحكم ←تارهاي ميان مهره اي 

  خاصيت فنري +  كشسان و چسبندهپروتئين هاي : علت  ←چسبندگي +  داراي خاصيت كشساني ←تارهاي داخل مهره اي 

اي پيچشي مي بينيم ـي اجسام مهره مانند را در تارهـدقت داشته باشيد كه با توجه به شکل كتاب درس :نکته مهم  
  ! و در تارهاي شعاعي همچين چيزي نداريم
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  د به وـان كه به آن همولنف گفته مي شـد يعني خونشـان از نوع باز مي باشـعنكبوت ها گردش خونش :نکته مهم  
  رات ـحش. ي پردازندـي باشند و مستقيما به تبادلات مواد مـلول ها جريان دارند و با آنها در ارتباط مـصورت مستقيم در ميان س

ي نوع ـول) خشكي زي(يد استـماده ي متابوليسمي دفعي آن اوريك اس. هم مثل ملخ ها گردش خون باز دارند
   !نيستباشيد كه چشم عنكبوت ها از نوع مركب دقت داشته  .!آبزي آنها آمونياك مي دفعد

  :يك مقايسه ي بسيار مهم  :نکته مهم  
  )جفت 4(عدد پا  8 ←عنكبوت ها 

  )جفت 3(عدد پا  6 ←حشرات مثل مورچه ها و ملخ ها 
مـا  !! بــــــــــعله . و بشمارـاشالا پاهـخوب  ح. ن ـكل ابتداي فصل رو نگاه كـبدو برو ش!!! حتما داري غر ميزني كه اين نكته از كجا اومده ؟

رات ـتا پا داره كلا حش ـ 6دوني كه ـبعدش از طرفي تعداد پاها تو ملخ مشخصه و بايد ب كله مون داغ كرده و همچين نكته هاي ريزي ميگيم
  !!تا ناقابل  8تا دارن ولي عنكبوت ها  6

وند و آن هم از ـوب مي شـاري محساختـپروتئين هاي تارهاي عنكبوت جزء پروتئين هاي س :نکته مهم  
  .نوع رشته اي مي باشند

ون از ـوت چـبـارعنكـاي تـهـنـيـروتئـپ :نکته مهم  
اي ـپروتئينهاي ترشحي مي باشند بنابراين در ريبوزوم ه

ط ـي شود و توسـته مـاخـمي زبر سـبكه ي آندوپلاسـروي ش
يتوز از ـسزوـد اگـنـرآيـي فـژي رفته و طـلـم گـوزيكولي به جس

ي ـح مـرشـت! ار تن ـاي تـده هـلولهاي برون ريز غس

بكه ي ـنتيجه گيري اينكه تو اين غدد ، سلولها ش. وندـش
!. آندوپلاسمي زبر و دسـتÉه Ãـژي گسـترده س عجيـب

ي ـمي اگزوسيتوز ـبراي ترشح مواد سازنده ي  تار كه ط
  .نياز است يم و انرژي زيتسـباشد به يونهاي کلسي

غده هاي مربوط به تنيدن تار در زير  :مهم  نکته 
بلكه در سطح شكمي جانور قرار گرفته !! شكم جانور قرار ندارند 

  )جانور قرار گرفتن انتهاي بدنبچه ها غده هاي تار تن در !(اين دوتا با هم خئلي فرق دارنا . اند
  )مثل انسان(جلويي بدن در جانوران عموديو سطح ...) ومثل مورچه ، ملخ (جانوران افقي سطح زيرين در ←سطح شكمي 

  سطح بالايي در جانوران افقي و سطح عقبي در جانوران عمودي ←سطح پشتي 
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  حـواد را ترشـرايي اين مـط مجـرون ريز مي باشند يعني توسـغده هاي مربوط به تنيدن تار از نوع ب :نکته مهم  
گر ـمي باشد يعني پروتئينهاي ويژه و مواد دينترشح مي شود تار کامل  توجه داشته باشيد ماده اي كه از اين غدد. مي كنند 

  .بلكه داخل فضاي غده به هم مي پيوندند شده اندندر داخل سلول ها به هم وصل 

ك ـوچـثه اش كـعنكبوت ها جانوراني گوشت خوار مي باشند پس طول لوله ي گوارش نسبت به ج :نکته مهم  
ليكوژن ـهمچنين سلول هايش داراي آنزيم هاي تجزيه كننده ي گ). ران گياه خواردر مقايسه با جانو(مي باشد
  )!هم به صورت درون سلولي و هم به صورت برون سلولي(مي باشند

ربوط ـرفتار تنيدن تار در عنكبوت غريزي مي باشد يعني ننه باباش بهش ياد نمي دن  بلكه مهارت م :نکته مهم  
  .ذخيره مي باشد) DNA(ماده ي وراثتي جانور به اين کار و اطلاعاتش تو 

 دـد شـتولـآموخته نمي شوند و وقتي جاندار م) نه هميشه(رفتارهاي غريزي رفتارهايي مي باشند كه به طور معمول :یادآوری 
  .آن رفتار را بدون يادگيري مي تواند انجام دهد

 :رد زير هستششامل موارفتارهاي غريزي مهم كه تو كتاب درسي ذكر شدن بچه ها 

  اس هاـمله ي انعكـاز ج .رك هاـر ارادي به محـهاني و غيـخ ناگـي پاسـي يعنـانعكاس نخاعطبق تعريف  ←انعكاس ها 
  . اشاره كنيم.... وس بلع، تنفس، استفراغ اتخليه ي ادرار، انعكمي تونيم به  

مـي دونـي   ! نامـا خيلـي زرنگ ـ  ! گي مـرض دارن كه اينا از همون بچ كوكو نوعي پرنده سبچه ها  ←رفتار جوجه ي كوكو 
! ه نميشـه ـابخونه هـم متوج ـ ـم ميـزاره بعـد ص ـ  ـتخ ـ!) يني پرنده هاي ديگه(چيكار مي كنن؟ مامانه پا ميشه ميره تو لونه ي ملت

رو اين تخم ها هم مي خوابـه و بعـد از يـك مـدت جوجـه ي       مي خوابه ابخونه هم وقتي داره رو تخم هايي كه خودش گذاشتهـص
 ــم هاي صـشم صابخونه تخـ، دور از چ)زود تر از تخم هاي صابخونه مياد بيرون(و كه از تخم بيرون اومدـوكـك ونه ـابخونه رو از ل

ه و اينو بزرگ مي ـي خودش هـفك مي كنه اين بچ وقتي بر ميگرده به لونه ش سر بزنه !گاگولهصابخونه م كه ! ش مي ندازه پايين
وك زبونمه ها آها خيلـي  ـن!  يلي چيز بودهـورت مادرزادي خـخوب در اينجا جوجه ي كوكو به ص .ش آب و غذا مي دهـكنه و به
پـس ايـن   . اطلاعات اين كارها در ماده ي وراثتي جانور نهفته بـوده ي نبوده كه بهش اين كارارو ياد بده بلكه ـو كس! بودهزرنگ 

  . يه نوع رفتار غريزي محسوب ميشه! وجوي كوكوـرفتار تو ج

 ـ ـكه اوم ديگه !)نه ماده(ي هاي نرـبه يه سري از ماه نر مله ي يك نوع خاصي از ماهيح و دارن واسـه  ! مروشـدن تـو قل
gfمت ايجاد مي كنن يعني اين ماهي ما غيرتي بازي در ميارهحمزا !هاش!      

  رفتار برگرداندن تخم غاز
  

  .ران نباشـايشالا تو پيش  دانشگاهي مي خونيش نگ! ابتبه اين دوتاي آخري كه ذكر كردم مي گن الگوي عمل ث :یاد آوری
  

  . رفتارهاي غريزي در افراد يك گونه به يك شکل انجام مي شود :نکته مهم  
ته ها ـرش به اين قسمت ازدر اثر نيرويي كه « كتاب درسي مي گه . بچه ها راستي يه جمله تو كتاب درسي هست كه خيلي مهمه

  »....آنها باز مي شود وارد مي شود ، پيچ و تاب
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بلكه ! برابر نميشه 4با توجه به متن كتاب درسي وقتي پيچ و تاب رشته ها باز ميشه طول همه ي  تارها  :نکته مهم  
  .برابر ميشه 4طول اون قسمت كه داخل مهره هستش 

ين ورسيت و پرفعنكبوت چون بي مهره است پس فاقد دفاع اختصاصي مي باشد يعني پادتن و لنفو :نکته مهم  
امـا داراي دفـاع . آنتي بادي را در آن نمي توان يافت –همچنين كمپلكس آنتي ژن . را در آن نمي توان ديد

ن سلول هايي مشابه فاگوسيت ها يافـت و همچنـين وجـود آنـزيم هـايي ماننـد آغيراختصاصي مي باشد كه مي توان در 
  !ليزوزيم و آنزيم هاي ليزوزوم

. رها رفتار غذايابي بهينه اي نـدارناتيان چون فقط گوشت خوارند پس نسبت به همه چيزخوعنكبو :نکته مهم  
  . ان يا يه سري مورچه ها و تو دوران قطحي دچار مشکل نشهسنني اينكه طرف همه چيز بخوره مثل اعيرفتار غذايابي بهينه 

تارها روي تارهاش حركت مـي كنـه خـوب چجوريـه كـه       تو كلاس هميشه بچه ها ازم سوال مي پرسن كه دكتر اين عنكبوت موقع ساختن
يـه سرياشـون چسـبنده ن و يـه     ! ن وربچه ها ببينيد تارهاي عنكبـوت دو ج ـ نمي چسبه؟ و خودش گير نمي افته؟ پاهاي خودش به تارهاش 

در . چسـبندگي نـداره  كه عنكبوت موقع ساختن تار و حركت كردن روش، پاشو ميزاره رو اون تارهـايي كـه خاصـيت    ! سرياشون غيرچسبنده
  ! اين جاست كه دانش آموزان يك به يك كتاب هاي خود دريدندي و نعره كنان از كلاس به سوي بيابان خارج شدندي

عنكبـوت  وقتي عنكبوت نر و عنكبوت ماده با يكديگر جفت گيري كردند  كه عنكبوت بيوه ي سياهيك عنكبوتي وجود دارد به نام 
 پرورش براي لازم انرژي نر، عنكبوت از تغذيه با ماده عنكبوت )ماده از نر جثه ي بزرگتري دارد(!ماده عنكبوت نر را مي خورد

به اين دليل ميگن ( است شده منتقل بعد نسل به نيز نر عنكبوت هاي ژن كه است درحالي اين و آورد مي دست را به ها تخم
  )اگه خواستيد بريد خواستگاريش!! بي شوّرهِ -2!! سياهه -1بيوه ي سياه كه 

يم كه عنكبوت ها از حشرات تغذيه مي كنند پس رابطـه ي بـين عنكبـوت هـا بـا حشـرات از نـوع گفت :نکته مهـم   
   .صياد در اين جا عنكبوت است و صيد حشرات مي باشند. صيادي مي باشد

 شـكار  رابطه نوع اين آشناي هاي خورد مثال مي ديگري را يكي آن طي كه است دوگونه بين رابطه نوعي صيادي :یادآوری

 بنـدپايان  در تـوان  را مـي  صيادي رابطه ديگر هاي شكل در است گربه يا مار وسيله به شكار موش و شير وسيله هب گورخر

  .هستند شكارچي منحصراً هزارپايان انواعي از و ها عنكبوت.كرد مشاهده

  : توضیح و بررسی موشکافانه
مـي باشـد كـه    صورت يك شبكه به اگر به شكل كتاب درسي نگاه كنيد مي بينيد كه تارهاي عنكبوت اولا 

به صورت شعاعي تنيده شده و  يك سري از تارهاي ديگر به يك سري از تارها كه . است بخش 2داراي 
و بعـد از   تارهاي شعاعي را در ابتدا مي سـازد اگر خوب دقت كنيد مي بينيد كه عنكبوت  !يچشيپصورت 

ن تارهـاي شـعاعي تقـدم دارد نسـبت بـه      تنيديعني ! مي باشد يچشيپآن در حال ساخت و تنيدن تارهاي 
بريد بترسيد از اون روزي كه من بخـوام طـراح   ! و اين است قدرت فاگوزيست !يچشيپتنيده شدن تارهاي 

خاصـيت  ! راستي بچه ها اول كـدوم خاصـيت تارهـا باعـث بـه دام افتـادن حشـرات ميشـه؟ آفـرين         ! بشم
  )به خاطر باز و بسته شدن پيچ و تاب ها( !خاصيت كشساني خوب حالا  كدوم عامل نمي زاره كه فرار كنه؟. چسبندگي
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راسـتي عنكبـوت هـا لقـاح ! برخي از حشرات هستند كه فقط و فقط از تخم هاي عنكبوت تغذيه مي كننـد :نکته مهم  
 )  مثل مورچه ها(داخلي دارن و تخم گذار هستند

بـودش و   پروتئين هـا  جنس موادي را ساختن كه از DNAوي عنكبوت ها با استفاده از اطلاعات موجود بر رهمانطور كه ديديد 
و  DNAيعنـي   ايـن دو تـا مـاده   . هستشساخت شبكه ي تارهاي عنكبوت يك مثال از كاربرد مولكولهاي زيستي در جانداران 

 .شده اند باعث تفاوت در گوناگوني جانداران پروتئين ها

  تنوع در جاندارانچگونگی 
يعني در بدن من و شما اگر نوكلئوتيد گوانين دار باشد در بدن و پيكر سلول هاي بـاكتري   كسان اندهمه جانداران مونومرها يدر 

« +  » تعـداد « آن چيزي كه منجر به تفـاوت شـده اسـت    ). در مورد آمينواسيدها هم همينطور(ها هم نوكلئوتيد گوانين دار است 
اين موضوع منجر به ساخت مثلا پروتئيني مي .  هم قرار مي گيرندمونومرهايي است كه در كنار » تكرار«و »  نوع«  + » ترتيب

پروتئين ها !) نه طبيعت(بيشترين تركيب آلي جانداراناز آنجايي كه . شود كه با شكل و شمايل خاصي در جانداران بروز مي كند
هاي جانداران مسلما باعث تفاوت بـا   تفاوت در پروتئينجاندار را تعيين مي كنند بنابراين  )ظاهر(فنوتيپو پروتئين ها  مي باشد

به طور كلي هر چقدر اين تفاوت ها در ترتيب و توالي و نوع مونومرهاي بكار رفته در ساختار پروتئين هـا  . ساير جاندارن مي شود
  .خواهند بود شبيه ترجانداران به هم  كم باشد
يعنـي    !)غيـر مسـتقيم  البتـه بـه صـورت    (مي شوند ساخته DNAپروتئين ها از روي پيش دانشگاهي مي خوانيد كه  1در فصل 

DNA  بـا  . سـاخته مـي شـوند    رونويسي و ترجمهمثل يك نقشه اي مي باشد كه از روي آن نقشه پروتئينها طي فرآيندهايي بنام
 » اساس در اصل و در« توجه به توضيحات داده شده مي توان اين نتيجه گيري را كرد كه دليل تفاوت در پروتئين هاي جانداران 

 و تكـرار  ترتيبشـان و نـوع نوكلئوتيـد وحتـي تعـداد      مختلف يعني نوكلئوتيدهاي جانداران. مي باشد جانداران DNAتفاوت در 
دقت داشته باشيد كـه همگـي نوكلئوتيدهايشـان    . با يكديگر متفاوت است DNAبكار رفته در بخشهاي مختلف نوكلئوتيد هاي 

  .وكلئوتيدها متفاوت است در نتيجه نقشه در هر جاندار فرق دارد نوعش يكي است منتهي ترتيب اين نوع ن
تمايل بالا بـراي  عنصر كربن به دليل . مي باشد ويژگي هاي عنصر كربنيكي ديگر از عواملي كه به اين تفاوت ها دامن زده است 

وقـوع  اعث اين تفاوت ها شده اسـت  يكي ديگر از عواملي كه ب. شود تشكيل تركيبات متفاوتيتوانسته است منجر به  ايجاد پيوند
كراسـينگ اوور  . نيز باعث اين تفاوت هـا شـده اسـت    وقوع كراسينگ اوورمي باشد همچنين  هاي جانداران DNAجهش ها در 

كروموزوم همتا قطعه هايي از كروموزمـوم   2بين رخ مي دهد به اين صورت كه  1در مرحله ي پروفاز ميوز فرآيندي است كه 
  . مي شودهايشان مبادله 

  مولكولهايي كه در سلول ساخته مي شوند داراي عنصر كربن در خود !!) نه کاملا (تقريبا همه ي : مهمنکته  
  .مي باشند

 تـوجـه تـوجـه   

ماده اي بنام آمونياك كه نوعي ماده ي دفعي در بسياري از آبزيان مي باشد و در داخل سلول ها از متابوليسـم پـروتئين هـا و    
همچنين در داخل اندامك پراكسي زوم سـلول هـاي    . اسيدها ايجاد مي شود در ساختار خود فاقد عنصر كربن استنوكلئيك 

  .  بدن ما آب هيدروژنه نيز توليد مي شود كه همه ي اينها فاقد كربن در ساختار خود مي باشند
  .و فاقد عنصر كربن استاكسيژن دارد فقط اتم هاي كه در ساختار خود  اكسيژن توليد مي شودماده اي بنام  در گياهان

  .توليد مي شود همه جاندارانكه در  آب هم همينطور



    فـصـل اول


 

17 

  .ساخته مي شود در ساختار خود فاقد كربن مي باشد سلول هاي حاشيه اي معدهكه توسط اسيدكلريدريك 

  مولكول هاي كربن دار بعد از آب بيشترين تركيب هاي بدن جانداران را تشكيل  : مهمنکته 
  .يعني اول آبه بعد مواد كربن دار)اگه اين تو جمله نباشه غلطه! باشه ها» بعد از آب«حواستون به عبارت (هندمي د

مـثلا در فصـل سـوم ! دقت داشته باشيد كه مواد آلي مي توانند در طبيعت و خارج از سلول نيز توليد شـود :نکته مهم 
  )سوپ بنيادين و الگوي حباب. (ر اقيانوس ها حاصل شدندپيش دانشÉهي مي خوانيم كه مواد آلي در ابتدا د

  :ی ـواد آلـم
دقت داشته باشيد كه هر ماده ي كربن داري كه در داخـل   .مواد كربن داري كه در سلولها ساخته مي شوند مواد آلي نام دارند

  .ماده ي آلي نمي باشدي شود ولي در سلولها توليد م دي اكسيد كربنمثلا  !!ماده ي آلي نمي باشد  لزوما سلول ساخته شود
پس هيدروكربن ها نوعي مواد آلـي  . مي گويند هيدروكربنوجود دارند كه به آنها  فقط هيدروژن و كربنهادر گروهي از مواد آلي 

   .ساده ترين هيدروكربن متان مي باشد. مي باشند

ا مي توانند در خارج از سـلول و همه ي مولكول هاي آلي در داخل سلول ها ساخته مي شوند ام :نکته مهم  
  !)نكته ي تكراري اما مهم.(طبيعت هم ساخته شوند

برخي از مواد معدني در داخل سلول . مواد معدني در خارج از سلول ساخته مي شوند!) نه همه(بيشتر :نکته مهم 
  از جمله ي اين مواد مي توان به كي اشاره كرد؟. ساخته مي شوند

اده ي آلـي مـكـول هـاي كـربن داري كـه در سـلول سـاخته مـي شـوند لزومـا همـه ي مول :نکته مهـم  
  !)نكته تكراري اما خيلي مهم(دنيستن

در شكل كتاب درسـي يـك شـكلي بـه صـورت      
شماتيك آورده شده است كه سـاختار اتـم هـاي    

يـب بـا   كربن و هيدروژن و تمايل آنها بـراي ترك 
هر اتم كربن مـي  . يكديگر، نشان داده شده است

. تواند با چهار اتم هيدروژن پيوند برقـرار كنـد  
در شكلي كه مربوط به مولكول متـان مـي بينيـد    
هر يك از خط ها كه اتم هـاي كـربن را بـه اتـم     

نشان دهنده ي هاي هيدروژن متصل كرده است 
بـه اشـتراك   اسـت كـه از    يك پيوند كوالانسي

  :ساخته شده است ن دو الكترونگذاشت
  يك الكترون مربوط به اتم هيدروژن -2                 رتون مربوط به كربنتيك الك -1

متـان و سـاير   .  قرار گرفته انـد  وجهي 4گوشه ي اين  4در اتم هيدروژن متان  4مي باشد و  وجهي 4مولكول مولكول متان يك 
  . و هيدروژن دارند، هيدروكربن نام دارندمولكول هايي كه در ساختار خود فقط كربن 
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  :Áز متان در يكسري از فصل ها در مورد آن اشاره شده است كه به آنها اشاره مي كنيم :نکته مهم 
ماننـد (توليد شدن اين Áز در روده ي بـزرگ انسـان توسـط سـلول هـاي بـاكتري تجزيـه كننـده ي سـلولز -1
  ) کلاي.اِ

  .يلر كه براي شبيه سازي الگوي سوپ بنيادين بود، Áربرد داشتاين Áز در آزمايش آقاي م -2
  . پرتوهاي فرابنفش كه انرژي زيادي دارند در گذشته به دليل عدم وجود اوزون مي توانستند متان را تخريب كنند -3

رشـان مـي گوينـد    در ساختا ي كربنـي زنجيره و توالي هـا به مي كنيد كه را مشاهده  چند نوع هيدروكربندر شكل زير ساختار 
  !اسكلت كربني

  
مثـال آن متـان . اسکلت كربني نيست )داراي(دقت داشته باشيد كه هر هيدروكربني لزوما واجد :نکته مهـم   

  . كربن تشكيل شده است 1مي باشد كه اسکلت كربني ندارد و فقط از 

  . غلط ستش! ا مي توان يافتر C‐Cپس اينكه بگوييم در همه ي مواد آلي همواره پيوند :  نتیجه گیری مهم 

هيدرات كربن يك ماده ي آلي و از نوع كربوهيدرات . هيدرات كربن را با هيدروكربن اشتباه نگيريد  : مهمنکته  
ها مي باشد كه در ساختار آن عناصر اكسيژن ، كربن و هيدروژن بکار رفته است ولي هيدروكربن ماده ي آلي مي باشد 

  .روژن و كربن بکار رفته استكه در ساختار آن فقط هيد

  :ولهای آلی ـواع مولکـان
تقسيم بندي مي شوند كه خود اينهـا   كوچك مولكولها و درشت مولكول هادسته ي  2به  بر اساس اندازه شانمولكول هاي آلي 

  :در حد كتاب درسي به اين صورت اند. تقسيم بندي هايي دارند و از حوصله ي كنكور خارج است 
اين مواد انواع مختلفي دارنـد بـراي مثـال مونوسـاكاريدها ، اسـيدهاي چـرب ، تـري گليسـيريد هـا ،           ←ها  كوچك مولكول

  ....فسفوليپيدها ، استروئيدها ، آمينواسيدها ، نوكلئوتيدها، ويتامين ها و
ت مولكول ها مواد درش !)نه همه(بسياري از. موادي هستند كه از الحاق مواد كوچك تر بوجود مي آيند  ←ول ها درشت مولك

  .يكسان و شبيه به هم مي باشد) نه كاملا(سازنده شان كم و بيش 
بـراي  . كه جزئي از درشت مولكول ها هستند !پلي مر هامي باشند مي گويند  كم و بيش يكسانبه اين مواد كه مواد سازنده شان 

تمـام  اند پلي مر محسـوب مـي شـوند و در اينهـا     ساخته شده گليكوژن و يا سلولز كه از واحدهاي تكراري مشابه گلوكز مثال 
بيشـتر ايـن   وجـود دارد و  آمينواسـيدها  كـه در سـاختار آن    پـروتئين پـادتن  يـا  .  ساخته شـده اسـت  مونومرهايشان از گلوكز 

 در ساختار آن ديده مي شود پس بچه ها در تعريف پلـي مـر بـه    چندين نوع آمينواسيد(.آمينواسيدها كم و بيش به هم شبيه اند
  !)خيلي دقت كنيد »كم و بيش « اون كلمه ي 
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مـثلا در مثـال   . كه از مولكول هاي كوچك مي باشـند ! به هر يك از مواد سازنده ي پلي مرها مي گويند مونومر :تعريف مونومر 
ت هـا كـه   گليكوژن يا سلولز مونومر ما گلوكز مي باشد يا در مثال پروتئين ها مـثلا مولكـول هـاي پـادتن مترشـحه از پلاسموسـي      

  .  مونومرهاي سازنده ي آن آمينواسيدها مي باشند

 تـوجـه تـوجـه   

مونومرها كلا مختص پلي مرها نيستند بلكه به معني واحد سازنده هم بكار مي روند كه براي كوچك مولكولهاي ديگـر و هـم   
  .ها تعريف كرده استهر چند در كتاب درسي آن را براي پلي مر. ساير درشت مولكولها مي توان تعريف كرد 

  :يك مقايسه ي خيلي مهم :نکته مهم 

  .مي باشد...............ناشي از گوناگوني...............گوناگوني 

  كربن و الكترون هاي آن  –مونومرها 

  خرين لايه اتم كربن براي ايجد پيوند كوالانسيآتمايل الكترون هاي  –مولكول هاي آلي 

  ، نوع و تكرار مونومرهاي آنترتيب، تعداد – DNAمولكول 

  DNAمولكول هاي  –پروتئين 

  !و پروتئين DNAگوناگوني  –جانداران 

  پلی مرهای ذکر شده در کتاب درسی
نـوعي پلـي   (پلي ساكاريد موجـود در كپسـول  بـاكتري هـا ، آگـار     + كيتين + سلولز +گليكوژن  ←پلي ساكاريدها ) الف

اين ماده در آزمايشگاه آقاي الكساندر فلمينگ و آقاي فريتز ونت مورد . ده مي شودساكاريد كه در آزمايشگاه ها از آن استفا
  )استفاده قرار گرفت

  .به قسمت پروتئين ها رجوع شود ←پروتئين ها ) ب
  .پلي مري از اسيدهاي چرب اندكه  موم هاو  سوبرينو  كوتين ← برخي ليپيدها) ج
  DNAو  RNA ←نوكلئيك اسيدها ) د

يعني مثلا نوكلئوتيد آدنين دار را هم فردين جـوادي   جانداران يكسان است !)نه بيشتر(مونومرها در تمامييد كه دقت داشته باش
كـه در آب هـاي شـيرين درياچـه هـا بـراي        و هم آميب تك سلولي !داريد فاگوسيتوز مي كنيددارد هم شمايي كه فاگوزيست را 

ترتيـب ، تـوالي و نـوع    «تفـاوت در  ين من و شما شده اسـت در واقـع   اما آن چيزي كه باعث تفاوت ب !خودش خوش مي گذارند
  .در ساخت درشت مولكول ها مي باشد »و حتي تكرار آنها مونومرهاي بكار رفته

بچه ها شما بايد عناصر بکار فته تو مواد را بلد باشيد كه اين عناصر رو بايـد از روي شـکل و سـاختار مـواد  : مهمنکته  
  :لاصه عناصر بکار رفته در به طور خ. بدونيد 

  C  ،O  ،H ←) هيدرات كربن(كربوهيدرات ها                                                C  ،O  ،H  ،N  ،S ←پروتئين ها 
  C  ،H  ،N  ،O  ،P ←نوکلئوتيدها                                                          C  ،H  ،O ،P   ،N ←ليپيدها 
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   امـا ) منشـعب نمـي باشـند(ئيك اسيدها خطي هستندشت مولكول ها، پروتئين ها و نوکلاز بين در :نکته مهم  

   !هم منشعب هستند و هم خطي پلي ساكاريدها

  !ئيك اسيدها از همه طويل تر هستنددر بين درشت مولكول ها، نوکل :نکته مهم  

ماهيچه ها سنگين تـرين بافـت (ا از همه سنگين تر هستنددر بين درشت مولكول ها ، پروتئين ه :نکته مهم  

  !)بدن مي باشند كه پر هستند از پروتئين هاي انقباضي

  :اگر بخواهيم يك مقايسه بين مواد داخل سلول انجام بدهيم اينگونه مي شود : مهمنکته  
  ونومرم >پلي مرها  >ها درشت مولكول  >مولكول هاي زيستي  >مواد كربن دار ساخته شده  >مواد ساخته شده 

كوچك (در هركدام از اين پلي مرها ، به تفكيك مونومرهايشان را بررسي مي كنيم منتهي قبل از آن به چگونگي ساخته شدن مواد 
  : مي پردازيم )مولكول ها و درشت مولكول ها

  :سنتز آبدهی 
طـي فرآينـدي   ) براي مثال مونومرهـا (مواد كوچك مولكول 

به يكديگر وصل مي شوند و به تعبير مـن   تز آبدهيسنبنام 
پيونـد  اين مـواد روي هـم سـوار مـي شـوند و بـا يكـديگر        

يـا مولكـول   (برقرار مي كنند تا يك مولكول جديد  كوالانسي
كوچك جديد كه از قبلي ها بزرگتـر مـي باشـد يـا درشـت      

از اين جهت به ايـن  .بوجود بيايد) مولكول جديد مثل پلي مر
يكي از كوچـك  ويند سنتز آبدهي كه طي آن واكنش مي گ

مـي دهـد و    )OH‐(مولكول هـا يـك گـروه هيدروكسـيل    
در . را بوجود مـي آورنـد   مولكول آبو در نتيجه اين دو ماده با هم تركيب شده و  كوچك مولكول ديگر يك هيدروژن مي دهد

  .شودمي  )توليد(آزادمولكول آب عدد  1به ازاي تشكيل هر پيوند كوالانسي نتيجه 

  هاي هيدروكسيل يا همه اتم هاي هيدروژن با يكديگر تركيب ه دقت داشته باشيد كه همه گرو :نکته  مهم 
  .با هم تركيب مي شوند!! نمي شوند بلكه گروهي شان و به قول كتاب برخي شان 

 تـوجـه تـوجـه   

ميريزن يدروكسيل يكي با هيدروژن يكي ديگه بلكه ه نمي شوندبا هم تركيب  يك مولكولگروه هاي هيدروكسيل و اتم هيدروژن 
   .و مولكول آب متولد مي شود !رو هم

مي باشد يعني براي تشكيل پيوند بـين كوچـك  انرژي خواهواكنش سنتز آبدهي نوعي واكنش  :نکته مهم  
  .مولكول ها به انرژي زيستي نيازمنديم
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يد مي شوند پس مي توان گفت باعـث رقيـق در فرآيند سنتز آبدهي چون مولكول هاي آب تول : مهـم نکته  
  !فشار اسمزي مي شود كاهششدن داخل سلول مي شود پس باعث 

  :یز ـیدرولـه
گاهي اوقات در سلول به دلايلي نياز است كـه يكسـري   
از مواد به مواد ريزتري تبديل شوند مثلا پلي مرها بـه  

طي اين واكـنش  !. مونومرهاي سازنده شان تبديل شوند
تا آنها  الانسي بين مونومرها شكسته مي شوندپيوند كو

بـه ازاي هـر پيونـد كوالانسـي     از هم جدا بشـوند كـه   
يعني بـه   مي شود مصرفمولكول آب  1شكسته شده 

گروه هيدروكسـيل و يكـي    1يكي از كوچك مولكول ها 
عدد هيدروژن مي دهيم تا آنها را راضـي كنـيم    1ديگر
خيلي از بچه ها اشتباه مـي كـنن ايـن كـه كـدوم فرآينـد        !نتيجه اينها از هم جدا مي شونددر  !دباجون شماها به درد هم نمي خوريكه با

ليز يعني تجزيـه شـدن و    !ه و آب ميده اما هيدروليز برعكسسنتز آبدهي اسمش روش. يشه و كدوم فرآيند آب توليد ميشهآب مصرف م
  !پس بچه ها هيدروليز يعني تجزيه به كمك آب! هيدرو يعني آب

واكنش هيدروليز برعكس سنتز آبدهي مي باشد و انرژي زا است يعني در مجموع باعث توليد انرژي  : مهمنکته  
هر چند براي شكستن پيوندهاي كوالانسي آن انرژي صرف مي شود ولي انرژي توليد شده  . در سلول خواهد شد

  .بيشتر از انرژي مصرفي است

ولكول هاي آب مصرف مي شوند پس مي توان گفت كه ايـن فرآينـد در فرآيند هيدروليز چون م : مهمنکته  
  . باعث غليظ شدن داخل سلول مي شود پس باعث افزايش فشار اسمزي مي شود

دقت داشته باشيد در هر واكنشي كه مولكول هـاي آب مصـرف بشـود  : مهمنکته  
کلبـول (يتروسيت هـامثلا آنزيمي در غشاء ار! از نوع هيدروليز است! نمي توان گفت كه حتما

بنام آنزيم انيدرازكربنيك با تركيب آب و دي اكسيد كربن باعث توليد اسيد  )هاي قرمز
  !كربنيك مي شود

H2O   +   CO2  ‐‐‐‐‐‐‐‐>   H2CO3  

  :چند مورد هيدروليز كه تو كتاب درسي خيلي معروفن رو مي گم تا براتون جا بيافته

گلـوكز در سيتوپلاسـم طـي    (ي مـي شـود  ژگلوكز منجر به توليـد انـر   ←ي آن  هيدروليز گليكوژن به گلوكزهاي سازنده
  )ي تبديل مي شودژبه انر گليكوليز بنام بي هوازي فرآيندي
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زيم ـآنمك ـبه ك(لولز را تجزيه كردهـگروهي از جاندارن قادر هستند تا س ←هيدروليز سلولز به گلوكزهاي سازنده ي آن 
  ندـيآرـفلول ها طي ـم سـيتوپلاسـگلوكز در س. جذب كرده و از آن براي خود انرژي توليد كننداصل از آن را حو گلوكز ) سلولاز

  .  به انرژي تبديل مي شود بي هوازي بنام گليكوليز 

زيه ي آن ـيدهاي چرب حاصل از تجـاس ←) گليسرول و اسيدهاي چرب(هيدروليز تري گليسريد به مواد سازنده ي آن 
  !)يند هايي خاصآطي فر(مي شودي ژمنجر به توليد انر

ود ـوج ق دهانابزمي باشد كه در  آنزيم آميلاز ضعيفيي ـآنزيم پتيالين نوع ←استه در دهان توسط پتيالين ـهيدروليز نش
  . تبديل مي كند مولكول هاي نشاسته را به دي ساكاريدهاي مالتوزدارد و اين آنزيم 

ا ـط پتيالين بزاق هيدروليز مي شود امـاسته توسـمثلا نش! توليد نمي شود در هر هيدروليزي همواره مونومر :نکته مهم 

ها را به ـكنند و آن زيه ميـيا مثلا آنزيم هاي پپسين در معده پلي پپتيدها را تج! ليز استومالتوز نتيجه ي هيدر دي ساكاريد

  !درمثلا عمل هيدرولازي آنزيم هاي گوارشي هييا ! تبديل مي كنند و نه آمينواسيدپپتيدهاي كوچك 
  

  
 

ودش ـذب خـاي آب را جـباشيد كه موسين ماده اي مي باشد در بزاق كه مولكول هدقت داشته  :نکته مهم 

  !.اما در فرآيند هيدروليز آب مصرف مي شود! نه اينكه مصرف كند! مي كنند
  

  هيدروليز  سنتز آبدهي  مورد مقايسه

  درشت به ريز  ريز به درشت  تبديل مولكول هاي

  آبمصرف   توليد آب  توليد يا مصرف آب

  زاانرژي   خواهانرژي   كنشنوع وا

  شكسته شدن  تشكيل  تشكيل يا شكست پيوند

  داخل يا خارج سلول  )معمولا(داخل سلول  محل انجام واكنش

  توليد مي شود  مصرف مي شود  توليد يا مصرف مونومر
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  یـواد آلـواع مـان
مـاده ي   4اسـت و بـه قـول كتـاب درسـي       تا از آنها خيلي مهـم  4وجود دارند كه  انواع مختلفي از مواد آليدر داخل سلول ها 

  :داخل سلول ها عبارتند از !)نه اينكه فقط(اصلي
  ليپيدها -4ئيك اسيدها                     نوكل  -3پروتئين ها              -2كربوهيدرات ها                    -1

امـا در مـورد    لوئيك اسيدها درشت مولكول و پلي مرندنوك همه يپروتئين ها و  همه يدقت داشته باشيد كه از بين مواد بالا ، 
ند و يك سري شون  نه درشت كربوهيدرات ها و ليپيدها اينگونه نيست يعني يك سري شون هم درشت مولكول اند و هم  پلي مر

  !ند و نه پلي مرمولكلول
  .خوب بچه ها حالا تك تك اينها رو با هم ديگه بررسي مي كنيم

در ساختار كربوهيدرات ها . است !)نه هيدروكربن(هيدرات كربندي مي باشند كه نام ديگرشان موا ←کربوهیدرات ها 
اونها رو  عنو 3دارند كه فقط  انواع مختلفيكربوهيدرات ها . هستش اكسيژن ، كربن و هيدروژنداريم كه شامل  جور عنصر 3ما 

  :اين سه مورد شامل موارد پايين هستن. ردهكتو كتاب درسي ذكر 
دارند و براساس اينكـه در   انواع مختلفيمي باشند كه  مونومر براي كربوهيدراتهااين قندها درواقع  :مونوساکاریدها ) فال

  :دسته ي مهم آنها شامل  2تقسيم مي شوند اما  !)نه فقط دو دسته(چندين دستهدارند به  چه تعداد كربنساختار خود 
  :پنتوزها  -1

خود پنتـوز  . مي باشد ساختارشان حلقويمي باشند و  ربناتم ك 5در ساختار خود داراي 
ريبوزهـا و دئوكسـي   تـاي آنهـا شـامل     2مي باشند كـه   !)نه فقط دو نوع(چندين نوعها 

در ساختار مونومرهاي اسيد كربنه جزء قندهايي مي باشند كه  5اين دو قند . اند ريبوزها
تار پلـي سـاكاريدها يـا دي    در سـاخ به كار مـي رونـد و    نوكلئوتيدهايعني  ئيك هانوكل

  .ندارندساكاريدها نقشي 
A- نوكلئوتيدهاي قند بكار رفته در  ← ريبوزRNA مي باشد .  
B-  نوكلئوتيدهاي قند بكار رفته در ساختار  ←دئوكسي ريبوزهاDNA   

با توجه به شکل و ساختار اين دو قند كـه در كتـاب سـال سـوم  :مهـم نکته  
  : را مي توان دريافت كه  دبيرستان آمده است اين نکات

A-  5 اين قند به فرمول شيميايي  ←قند ريبوزO10H 5C با توجه به شكل در . مي باشد
  . مي باشد )OHهيدروكسيل يا همان (عدد گروه الكلي 4ساختار خود داراي 

B- 4اين قند به فرمول شيميايي  ←قند دزوكسي ريبوزO10H 5C اين قنـد در  . باشدمي
  .است عدد گروه هيدروكسيل 3راي ساختار خود دا

عـدد گـروه هيدروكسـيل كـم  1عدد اتم اكسيژن و يا به عبارت بهتر  1قند دزوكسي ريبوز نسبت به قند ريبوز  : مهم نکته 
  .  دارد

تا و در  6با توجه به شکل هيدروژن هايي كه مستقيما به اتم هاي كربن وصل شده اند در قند ريبوز  : مهـم  نکته 
  .تا مي باشند 7كسي ريبوز قند دزو
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گروه هيدروكسيل بيشتر  1اتم اكسيژن بيشتر دارد در نتيجه  1قند ريبوز از قند دئوكسي ريبوز :  نتیجه گیری مهم 
  .خواهد داشت

  

ضلعشـان اتـم كـربن  4ضلعي است كه فقط در  5با توجه به شکل اين دو قند ، هر دو ساختارشان  :نکته مهم 
  . ع ديگر كه در راس مي باشد اكسيژن است حضور دارد و يك ضل

  

  )5كربن شماره ي (.يكي از كربنها در خارج از حلقه ي آلي قرار گرفته است:  نتیجه گیری مهم 
  
 

. بـوده اسـت RNAدر فصل سوم پيش دانشÉهي مي خوانيم كه اولين مولكول خود هماننـد سـاز  : مهم نکته 

   !قند دئوكسي ريبوز قدمت بيشتري دارد هم داراي قند ريبوز است پس قند ريبوز نسبت به RNAخوب 

  :اي بسيار مهمجدول مقايسه
  

  پارامتر  قند ريبوز  قند دئوكسي ريبوز
  ساختار رجوع به شكل رجوع به شكل

4O10H 5C 5O10H 5C  فرمول بسته  
  تعداد هيدروژن 10 10
  تعداد اكسيژن  5  4
 تعداد كربن  5  5

 OHتعداد   4 3

  كولقدمت مول  قديمي تر  جديد تر
  
  :هگزوز ها  -2

نوع مهمشان كـه در   3دارند اما  انواع مختلفياين قندها هم مثل پنتوز ها . بكار رفته است عدد اتم كربن 6در ساختار اين قندها 
  .مي باشد گلوكز ، گالاكتوز و فروكتوز: كتاب درسي ذكر شده است شامل 

بـرخلاف  (حضـور دارنـد    ضلعشان هم اتم هاي كربن 6در هر كه مي باشند  ضلعي 6ساختار حلقوي هر سه اين هگزوزها داراي 
  :اين سه مونوساكاريد هگزوزي داراي نامهاي رايجي مي باشند كه در كتاب درسي به آنها اشاره شده است) . پنتوزها
  قند ميوه ها=  قند خون =  قنداصلي و مورد استفاده در سلول ها  ←گلوكز 

  )همراه با گلوكزها(ميوه ها زبسياري اقند موجود در  ←فروكتوز 
  .قند بكار رفته در ساختار لاكتوز كه نوعي دي ساكاريد است و در شير يافت مي شود ←گالاكتوز 

را در  و گلـوكز  فروكتوز. مي توان يافت )نه ميوه هاي خوراكي(را در همه ي گياهانگلوكز  : مهمنکته  

  توليـد) ندارانپسـتا(Áلاكتوز را بسياري از جـانوران . مي توان يافت يوه هاي خوراكيم!) نه همه(بسياري از

  ....)پستانداران شير توليد مي كنند مثلا اپاسوم، انسان، گوريل و.(مي كنند
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گلوكزهـا و  اين هگزوزها جـذب خـون مـي شـوند منتهـي  3در روده ي  باريك ما انسان ها هر  :نکته مهـم   

فرق اين دوتا رو تو !!(شده  طي فرآيند انتقال فعال همراه با جذب سديم ولي فروكتوزها طي انتشار تسهيلگالاكتوزها 
  !!)فصل بعدي مي فهمي فعلا بِصَبر 

 تـوجـه تـوجـه   

وارد خـون  به صورت مجزا و مسـتقيم   برخلاف ساير مونوساكاريدهادقت داشته باشيد كه پنتوزها مثل ريبوز و دئوكسي ريبوزها 
  .نمي شوند بلكه همراه با نوكلئوتيدها جذب خون مي شوند

از نظر ساختاري خيلي شبيه به هم ديگر مـي  گالاكتوز و فروكتوز گلوكز،توجه به شکل كتاب درسي با  :نکته مهم 

ايزومر هم ديگر هستند چون تعداد  گالاكتوز و فروكتوز، گلوكزبنابراين ! فرمول نوشتاري شان هم يكي استباشند و 

  ) C6H12O6(.هايشان با هم برابر است كربن

بـا . نياز دارند گلوكزبه !) نه بيشتر اوقات(اد كردن انرژي هموارهسلول هاي گياهي براي آز :نکته مهـم  

 بسـياري ازدر امـا ! وجـود داردگلـوكز  گياهـان  همـه يتوجه به اين جمله مي تونيم اينطور استنباط كنيم كه بچـه هـا در 

  !گياهان وجود دارد

  . باشند وقتي كه در آب هستند به صورت حلقوي مي مونوساكاريدها :نکته مهم 

از قند سه كربنه ي تك فسفاته  گلوكزبا توجه به فصل شارش انرژي در پيش دانشÉهي، مولكول  :نکته مهم 

  )8رجوع به فصل (. ساخته مي شود چرخه كالويندر Áم سوم 

  : دی ساکاریدها )ب
طـي  اتصـال توسـط پيونـد كوالانسـي      اين. به يكديگر بوجود مي آيند  مونوساكاريد 2از اتصال نوعي كربوهيدرات مي باشند كه 

 لاكتـوز ، سـاكارز و مـالتوز   دي ساكاريها هم انواع مختلفي دارند اما سه نوع مهم آنها شـامل  . بوجود مي آيد فرآيند سنتز آبدهي
  .است

             پنتوزهـا هـيچ Áه شـركت ندارنـد يعنـي مـا  دي سـاكاريدها دقت داشته باشـيد كـه در سـاخته شـدن  : مهمنکته  
  .كربن نخواهيم داشت 10با  دي ساكاريدي

كربنـه هسـتند پـس ايـن دي      6هر سه اين دي ساكاريدها كه در بالا ذكر شده اند مونومرهايشان از هگزوزها مـي باشـند يعنـي    
  )تا هم مال يكي ديگه 6تا مال يه مونوساكاريد و  6.(ساخته شده اند كربن 12هر كدام از ساكاريدها 

  توليد  پيوند كوالان 1ساخته مي شود كه بين مونومرهايشان  طي واكنش سنتز آبدهيريد همانطور كه گفته شد اين دي ساكا
در شكل صفحه ي بعد نحوه ي تشكيل سه دي ساكاريد مهم را مشـاهده مـي   . مي شود مولكول آب توليد 1مي شود و به تبع آن 

  . كنيد
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بـه ايـن   . سري اسم ديگه دارن كه به اونا معروفن و بايد بدونيـد  راستي بچه ها اين دي ساكاريدهايي كه تو كتاب اسم برده هم يه
  :صورت كه

  )پس توسط سلول هاي جانوري سنتز ميشه.(به آن قند شير مي گويند ←لاكتوز 
  . هم مي گويند !)نه ديواره ي سلول هاي جو(به آن قند جوانه ي جو ←مالتوز 

  . هان ساخته مي شودو توسط گيا! همان قند و شكر خودمان مي باشد ←ساكارز 

  :يند هيدروليز به مونومرهايشان تبديل كنند آاين مواد را آنزيم هاي مربوطه مي توانند طي فر :نکته مهم  

  و Áلاكتوز گلوكزتبديل آن به  ←اثر روي لاكتوز  ←لاكتاز 

  و فروكتوز گلوكزتبديل آن به  ←اثر روي ساÁرز  ←ساÁراز 

  !!گلوكز و گلوكز بديل آن به ت ←اثر روي مالتوز  ←مالتاز 

برابر بودن تعداد اتـم هـاي كـربن و فرمـول بسـته ي دي ساكاريد نوع  3وجه اشتراك اين  :نکته مهـم   
 3مونومري مشترك بين هر  گلوكزهمچنين . مي باشدضلعي  6حلقه ي آلي  2و داشتن !) نه ساختاري(يكسان
  .مي باشد

نـوع را بـا تعـداد قـاطي .(نوع مونومر تشكيل شده انـد 2ي دوتاي ديگري از نوع مونومر ول 1مالتوز از  :نکته مهم 

 ! دقت داشته باشيد كه مالتوز را هم در گياهان و هم در جانوران مي توان يافت)نكنيد

  اين ماده در باكتري اشرشيا . ماده اي به نام آلولاكتوز وجود دارد كه در واقع نوعي كربوهيدرات است :نکته مهم  

  ي از تغÐر لاكتوز ساخته مي شود و عامل تنظيم كننده مي باشد كه با اتصال به پروتئين مهار كننده باعث روشن کلا
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  )لطفا به فصل دوم پيش دانشÉهي رجوع كنيد(. شدن ژن مي شود

  يكي از اجزاء ضروري محيط كشت حداقل كپك نوروسپورا كراسا در آزمايش بيدل و  تيتم  :نکته مهم 

پيدا كنيم  )فروكتوز+ گلوكز (ساكارزتونيم هم  يراستي در محيط كشت حداقل نوروسپورا م! مي باشد د ساكارزدي ساكاري

  !چون كيتين در ديواره ي قارچ ها يافت مي شود! هم كيتين

ل گردش مواد مي خوانيم كه يكي از اجزاء اصلي و تشـكيل دهنـده ي شـيره ي پـرورده در صدر ف :نکته مهم 

  . مي باشدز ساكارگياهان 

  از  مونوساكاريدهاپس حلاليت . هر چقدر ماده اي كوچكتر باشد حلاليتش در آب بيشتر است :نکته مهم 

  :پس بچه ها مقايسه شون اين شکلي ميشه. بيشتر خواهد بود دي ساكاريدها

  دي ساكاريدها >مونوساكاريدها :               مقايسه از نظر حلاليت 

توسط آنزيمي به نام پتيـالين كـه )كه يه نوع پلي ساÁريد ذخيره اي هستش(نشاسته   در دهان :نکته مهم  

و اين مالتوزها در روده ي باريك توسط مالتازها تجزيه  تبديل مي شود دي ساكاريدهاي مالتوزنوعي آميلاز ضعيف است به 

  .شكسته مي شوند گلوكزهاشده و به 

 تـوجـه تـوجـه   

مـا احسـاس    )قنـد جوانـه ي جـو   (مالتوز آن به  بخشي ازكه در دهان ماند با تبديل شدن  از مدتي پسو  نشاسته بي مزه است
  . مزه ي شيريني به خاطر مالتوز هستشپس  .شيريني مي كنيم

  !همچنين پلي مر هم نيستند! درشت مولكول نيستند مونوساكاريدها و دي ساكاريدهابچه ها  :نکته مهم

  با يكديگر ايزومر هستند دي ساكاريدهاي لاكتوز، مالتوز و ساكارزمونومرهاي بکار رفته در از آنجايي كه  :نکته مهم 

 !هم با هم ديگر ايزومر هستند اهپس مي توان اينطور استنباط كرد كه اين ) چون تعداد كربنشون با هم ديگه برابره(

  )برو شکل مونومرها رو نÉه كن

از طريق اتم اكسيژن به يكديگر وصـل شـده انـد يعنـي  مونوساكاريدهاكتاب درسي با توجه به شکل  :نکته مهم 

  ! رابط آنها اتم اكسيژن است

يعنـي (در فصل هورمـون هـا مـي خـوانيم كـه خـوردن غـذاهايي كـه داراي قنـدهاي سـاده :نکته مهـم  

كربوهيدرات هاي پيچيده هستند قند خون را بالا مي باشند سريع تر از غذاهايي كه داراي ) مونوساكاريد و دي ساكاريد

  .مي برد
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  :توضیح و بررسی موشکافانه
چه اسم باكلاسي !(هورمون ژيبرلينمي خونيم كه عاغا ) سوم دبيرستان 10فصل (در فصل رشد و نمو گياهان

جـو داراي  جوانـه ي  خوب در همين فصل مي خوانيم كه . مي شود افزايش جوانه زني گياهانباعث !) داره
افزايش هورمون ژيبـرلين  !) مثل يولاف يا همان جو دو سر(در گياه جوپس مي توانيم بگوييم  !مالتوز است

بـرعكس  كه كاملا  آبسيزيك اسيددر مقابل ما هورموني داريم بنام  !باعث افزايش توليد مالتوز خواهد شد
در محل شـاخه هـاي جـانبي     ن اكسينهورمو! بازم در همون فصل يه جا مي خونيم كه عاغا! است ژيبرلين

را ژيبرلين جوانـه زنـي   ولي !) برعكس ژيبرلين و همانند آبسيزيك اسيدعملي (مي كند جوانه زني را مهار
  ! دمي كن تحريك

  

د امـا هورمـون هـاي آبسـيزيك     يش سنتز مالتوز در گياه جو مي شوهورمون ژيبرلين باعث افزا:  نتیجه گیری مهم 
  .كاهش سنتز مالتوز مي شونداسيد و اكسين باعث 

  

   : پلی ساکاریدها ) ج
پلـي مـر   و در واقـع   به يكديگر تشكيل شده اند طي سنتز آبدهي مونوساكاريد چند صد تا چند هزاراين قندها در واقع از اتصال 

  :كرده اند مي گوييم دارند اما چندين نوع از آنها را كه در كتاب درسي ذكر  انواع مختلفيپلي ساكاريدها هم . حساب مي شوند
  پلي ساكاريد ديواره ي باكتري ها*  آگار *  پلي ساكاريد كپسول باكتري ها  *  كيتين *  نشاسته *  سلولز * گليكوژن 

  :چند مطلب در مورد اين مواد 
سـاخته شـده   از يك نوع مونـومر را دارند يعني فقط  فقط و فقط مونومرهاي گلوكزيدر ساختارشان  گليكوژن و سلولز و نشاسته

البتـه در حـد كتـاب    (مي توان يافـت   گليكوژن را در سلولهاي جانوري. ساخته شده اند از هزاران گلوكزاين پلي ساكاريدها . اند
در نشاسـته را  . در گياهان ديده نمـي شـود  و ) هم مي تونن گليكوژن ذخيره كنن قارچ هاآغازيان و چرا كه يه سري از !! درسي 

) پلاستها يك سـري انـدامك مـي باشـند    (درون پلاستهاي سلول هامي توان يافت كه  يكسري از آغازيانو نيز  سلولهاي گياهي
مـي تـوان    برخـي از آغازيـان  و همچنـين   در ساختار ديواره همه گياهانسلولز هم پلي ساكاريدي مي باشد كه . مي كنند ذخيره

  .در جانوران و باكتري ها و قارچ ها ما سلولز نداريميافت اما 
  

   : نتیجه گیری مهم 
گياهـان و  همـه ي  سـلولز در  . يافت مي شود و برخي از آغازياننشاسته در گياهان . گليكوژن فقط در جانوران يافت مي شود

  . آغازيان يافت مي شود!) نه همه(برخي از
  

نه همه !! (آغازي به نام تاژكدار چرخان وجود دارد كه بيشترشان  :نکته مهم  
نـه هميشـه !! (حفاظتي از جنس سلولز مي باشند كه اغلب اوقات  داراي پوشش!!) 
  )شکل روبرو( .بر روي آن سيليس قرار گرفته است!!)
بكـار   ديواره ي قارچ ها و در اسكلت خارجي حشراتهم پلي ساكاريدي است كه در  كيتين

  .قرار گرفته است ماده ي زمينه اي پروتئيندر حشرات اين ماده در . رفته است

 گروهـي ازذكـر شـده سـلولز ، كيتـين و  پلـي سـاكاريدهاي  از بين  :ته مهم نک 
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  .نشاسته ها منشعب مي باشند گروهي ديگر ازو  گليكوژن هانشاسته ها انشعاب دارنيستند و خطي مي باشند اما 

ر از ـتـيشـب نگليكوژكول هاي ـولـاب درسي نÉه كنيد مي بينيد كه انشعابات مـل كتـه ها اگه به شكـبچ :نکته مهم 
  . انشعابات مولكولهاي سلولز هستش

  

  
  

ب ـهميشـه منشعـ گليكـوژن به هم شباهت بسياري دارنـد امـا  نشاسته و گليكوژنبا توجه به شکل  :نکته مهم  
اي ـكول هـنسبت به مول گليكوژنول هاي ـكـپس مي توان گفت مول. است و تعداد انشعابات آن بيشتر مي باشد

  .  تر مي باشندز سنگين ـولـلسـ

ساقه هاي زيرزميني گياهان مثل نرگس زرد و زنبق و سيب زميني داراي مقدار زيادي نشاسته  :نکته مهم  
  .هستند كه در خود ذخيره كرده اند تا در دوره ي رشد بعدي استفاده كنند

 تـوجـه تـوجـه   

ندم ، ذرت ، ـهايشان ذخيره كرده اند دانه ها مثل دانه هاي گدانه ها هم داراي نشاسته مي باشند كه يا در آلبومن و يا در لپه 
  . مي باشند... برنج ، نخود ، لوبيا و

  گندم و ذرت و برنج: مثل  ←ذخيره در آلبومن شان  ←لپه اي  1گياهان 
  لوبيا ، عدس ، گل سرخ و نخود:مثل  ←ذخيره در لپه هاي شان  ←لپه اي  2گياهان 
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زيـرا هـيچ    هيچ جانوري نمي توانـد بسـازد  اين آنزيم را . مي شود تجزيه ي سلولزكه باعث  سلولازآنزيم همانطور كه گفته شد 
باكتري اشرشيا اكلاي و آغازي بـه  ميكروب ها مثل  گروهي ازاما . ژن كد كننده ي آن را نداردجانوري در ماده ي وراثتي خود 

جـانوران علـف   در نتيجه . را بسازند سلولازتوانند از روي آن آنزيم اين ژن را دارند و مي  !)نه چرخان(اسم تاژكدار جانور مانند
مي تواند سلولزي را كه اين ميكروب ها با ترشح  هم زيست كردن اين سلول ها در لوله ي گوارش خودبا خوار و همه چيزخوار 

اساس قـرار گيـري و موقعيـت     برد البته اين جذب در جانوران مختلف نآنزيم سبب تجزيه ي آن به گلوكز شده اند را جذب كن
  .متفاوت استدر لوله ي گوارش  اين ميكروب ها

 تـوجـه تـوجـه   

گاو و بز و گوسفند و گـوزن  (نشخوار كنندگان )نگاري و سيرابي(در روده ي بزرگ انسان ، روده ي كوچك موريانه و معده ي
تاژكدار جـانور   .اين ميكروب ها زندگي مي كنند )ااسب و فيل ه(غير نشخواركنندگان و روده ي كور و روده ي بزرگ) و آهو
  .آغازي همزيست با لوله گوارش موريانه است !)نه چرخان(مانند

 تـوجـه تـوجـه   

در واقع  )تقريبا هيچ گلوكزي جذب نمي كند(از بين اينها بيشترين جذب را نشخوار كنندگان و كمترين جذب را انسان دارد 
ري هايي وجود دارند كه با آنزيم هاي سلولازي كه ترشح مي كنند سلولز مـواد گيـاهي كـه مـا     در روده ي بزرگ انسان باكت
اما همين . و از گلوكزهاي حاصل از آنها استفاده كرده و براي خود انرژي زيستي توليد مي كنند دنخورده ايم را تجزيه مي كن

نيم اين ويتامين هاي مفيد را جذب كرده و از آنها اسـتفاده  توليد مي كنند كه ما مي تو Kو  Bباكتري ها مقداري ويتامين هاي 
  . كنيم

  . برخي از قارچ ها هم مي توانند آنزيم سلولاز را بسازند :نکته مهم  

ار كبه  مصالح ساختاريهر دو ساختاري مي باشند يعني به عنوان  پلي ساكاريدهاي سلولز و كيتين :نکته مهم  

  !)ذخيره ي انرژي واسه روز مبادا.(هر دو ذخيره اي اند هگليكوژن و نشاستولي  مي روند

مثلا سلولهاي !! هر سلولي در گياهان نمي تواند نشاسته ذخيره كند بلكه گروه خاصي از سلولها مي توانند  :نکته مهم  
  .و سلولهاي آوند آبكشي نمي توانند نشاسته ذخيره كنند) فيبر و اسکلروئيد(مرده مثل اسکلرانشيم 

 تـوجـه تـوجـه   

جمله ي اين كارها مي توان به پروتئين سازي اشاره ز ا. بيشتر كارهاي سلولهاي آوند آبكشي را سلولهاي همراه انجام مي دهند
  . سته ذخيره كنندهمراه نمي توانند نشا يهاسلول . كرد

سـلولهاي مـرده ي  كاغـذ دقت داشته باشيد كـه درواقـع . از سلولز مي باشد) نه فقط(عمدتاكاغذ  :نکته مهم  

. خود را از دست داده اند و فقط ديواره شان مانـده اسـت) غشاء پلاسمايي+ وپلاسم سيت(گياهي مي باشد كه پروتوپلاسم

ديگـر   سـاير پلـي سـاكاريدهاي   پس در ساختار آن مواد ديگري از جمله پروتئينها را هم مـي تـوان يافـت همچنـين 

  )پروتئين ها و ساير پلي ساكاريدها+ پلي ساكاريد سلولز : جنس ديواره ي گياهان!!(
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 سـلولزي  يبريـل ف!) نـه هـزار  (هـزاران كه از كنار هم قرار گرفتن  !ياف سلولزيالهاي سلولزي موجود در غذا مي گويند به رشته 
نـه  !! يعني پيشگيري (جلوگيري ازو  )نه معده(منظم كار كردن روده ها اين الياف سلولزي باعث . بوجود مي آيدسلولزي  ليافا

  .مي شود ارشيبيماري هاي گو!) نه همه(برخي از!!) درمان 

  .بيشترين تركيب آلي طبيعت مي باشد!)نه سلولاز(سلولز  :نکته مهم  

   . اقد سلولز است و از پكتين مي باشدفتيغه مياني كه طي سيتوكينز در گياهان توليد مي شود  :نکته مهم  

هسـتش  اكاريدهاسلولز و ساير پلي سبچه ها قند موجود در ديواره ي سلول هاي جوانه ي جو  :نکته مهم  

پـس ! هسـتش) دي سـاكاريد نـوعي (از نوع مالتوز!) نه ديوراه ي سلول هاش(اما قند موجود در جوانه ي جو

  !حواستون باشه طراح نپيچونه

  ......بچه هاحواستون باشه كه 

فيبـر داراي  . هستند و در بين بافت هاي گياهي ديده مي شـن  بلند و كشيدهگياهي كه  سلول هاي مردهيك سري  ←فيبر سلول 

  !رو هم داره و ساير پلي ساكاريدها )از مولكول هاي سلولزمجموعه اي (خودش فيبريل دارهديواره هستش كه 

  !كه در كنار هم ديگه قرار گرفتن مجموعه اي از رشته هاي سلولزي ← سلولزي فيبريل

كار الياف سلولزي براي . تشكيل مي شود ن الياففيبر يا همايك  چندين فيبريل سلولزياز كنار هم قرار گرفتن  ←) فيبر(الياف
  . نياز است بيمارهاي گوارشي!) نه همه(برخي ازو جلوگيري از  منظم روده ها

اگر به شكل موجود در فصل دوم دبيرستان نگاه كنيد مي بينيد كه در ديواره ي گياهان 
گروهـي بـرهم عمودنـد و    به اين صورت اسـت كـه    جهت گيري رشته هاي سلولزي
در واقـع ايـن جهـت گيـري باعـث      . قرار گرفتـه انـد    گروهي بر هم به صورت مايل

همچنين با توجه به شـكل  ) منظره اي شبيه به تار و پوده(شده است  افزايش استحكام
  . مي باشند چندين لايهقرار گرفته اند يعني  سلولز در لايه هاي مختلفمي بينيد كه 

طـي  ) گليكـوژن ، نشاسـته و سـلولز   (كاريدهر سه نوع پلي سـا دقت داشته باشيد كه 
و بـه ازاي هـر پيونـد كوالانسـي كـه بـين        فرآيند سـنتز آبـدهي سـاخته مـي شـوند     

حالا اگر بخواهيم اين ها را  در شرايطي به مونومرهايشان تبديل كنيم . مولكول آب آزاد مي شود 1مونومرهايشان تشكيل مي شود 
عـدد مولكـول آب مصـرف     1در نتيجه به ازاي هر پيوند كوالانسي كه شكسته مي شود  بايد طي فرآيند هيدروليز آنها را بشكنيم

  .خواهد شد

در فصل گردش مواد مي خوانيم كه در سلول هاي نگهبان روزنه رشته هاي سلولزي به صورت  :نکته مهم  

ديـواره ! ره يكسـان نيسـتو از طرفي ضخامت و مقدار سلولزها در همه ي جاي ديـوا) در ديواره(شعاعي قرار گرفته اند

  ! است نازكترپشتي ي 
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  !يك جدول مقايسه اي مهم
  

  سلولز  نشاسته  گليكوژن  مورد مقايسه
  گلوكز  گلوكز  گلوكز  نوع مونومر
سلول هاي جانوري و   توليد توسط

  قارچي
  سلول هاي گياهي

  برخي آغازيانو 
سلول هاي گياهي و تاژكدار 

  چرخان
  خطي  خطي و منشعب  )خيلي زياد(منشعب  ساختار

  ساختاري  ذخيره اي  ذخيره اي  شنق
  سلولاز  )مثل پتيالين(آميلاز  گليكوژناز  آنزيم تجزيه كننده

  و آغازيان گياهان  سيب زميني برنج گندم ذرت  جگر و ماهيچه  فراواني
  

نوعي واكـنش انـرژي خـواه مـي باشـد و هيـدروليز نـوعي واكـنش ) سنتز آبدهي(ساخته شدن  :نکته مهم  
  .انرژي زا ست

  

  .ساخته شدن اين پلي ساكاريدها انرژي خواه ولي شكسته شدنشان انرژي زا است:  منتیجه گیری مه 
  
 

در سلول هـا مـي شـوند در واقـع ايـن  گليكوژنهورمون باعث ساخته شدن و يا شكسته شدن  4 :نکته مهم  

  :هورمون ها باعث فعال سازي آنزيم هاي مورد نياز در سلولها مي شوند 

  به گليكوژن طي سنتز آبدهي تبديل گلوكزها ←ي ماهيچه اي و كبد اثر روي سلولها ←انسولين 
  تبديل گليكوژن به گلوكزها طي هيدروليز ←) !نه ماهيچه اي(كبداثر روي سلولهاي  ←گلوكاگون 
  تبديل گليكوژن به گلوكزها طي هيدروليز ←اثر روي سلولهاي كبدي  ←اپي نفرين 
  گليكوژن به گلوكزها طي هيدروليز تبديل ←اثر روي سلول هاي كبدي  ←تيروكسين 

انسـولين  هسـتند امـا    گلوكاگون افزاينده ي قند خون+ هورمون هاي اپي نفرين و نوراپي نفرين بچه ها پس مي تونيم بگيم كه 
از اين  !كاهنده ي قند خونهستش و هم  افزاينده ي قند خونهم مي تونيم بگيم  تيروكسينراستي بچه ها  !كاهنده ي قند خون

ت مي گيم افزاينده ي قند خون كه باعث تجزيه ي گليكوژن ها ميشه و گلوكز خون بالا ميره و از اين جهت مي گيم كاهنده ي جه
ميشه و در نتيجه مصرف گلوكز توسط سلول هاي  ي بدنافزايش چرخه هاي كربس در ميتوكندري سلول هاقند خون كه باعث 

  . جذب كننبيشتر هش پيدا مي كنه چون سلول ها مجبورا كه گلوكزها رو بدن رو افزايش ميده براي همين گلوكز خون كا
 درون سـلول هـا  كه اين فرآينـد   !قادر به سنتز گيكوژن مي باشند!) نه جانداران(همه ي جانورانبچه ها دقت داشته باشيد كه 

چـون بـالاخره    !هاي خـود هسـتند  همه ي جانوران قادر به تجزيه و هيدروليز گليكوژن در داخل سلول همچنين . انجام مي شود
در همـه ي  پـس مـي تـونيم بگـيم     ! وقتي مياد گليكوژن رو داخل سلول هاي خودش مي سازه بايد بتونه تجزيه ش هم بكنه ديگـه 

  !اند درون سلوليكه هر دو از نوع  !و هم آنزيم تجزيه كننده ش رو ما هم آنزيم سازنده ي گليكوزن رو داريم! جانوران

 تجزيـه ي گليكـوژن   سنتز و ياچه ها دقت داشته باشيد در يك جانور همه ي سلول هاش قادر به ب :نکته مهم  

  . انجام بدن اين كار رونيستا بلكه گروهي از سلول هاي بدنشون مي تونن 
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مي شوند، چون اينهـا در منـوي غـذاي روزمـره شـان       گوشت خواران و همه چيز خوارانجانوران كه شامل  !)نه همه(گروهي از
آنـزيم  پس مي توان اينطور استنباط كرد كه ايـن جـانوران   ) ن وجود داردژدر گوشت به مقدار فراواني گليكو(وجود دارد گليكوژن

هم دارند چون گليكوژنهايي كه خورده مي شوند در لوله ي گـوارش   به صورت برون سلوليرا  هاي مربوط به تجزيه ي گليكوژن
  . شوندتجزيه مي شوند و به گلوكز تبديل مي 

آنـزيم تجزيـه ي كننـده ي    چون در منوي غذايي شان گليكوژن وجود ندارد پس مي توان گفـت كـه    گياهخوارانراستي بچه ها 
مثل همـه ي جـانوران آنـزيم تجزيـه     هر چند !(چون نيازي به آن نيست گليكوژن به صورت برون سلولي در اينها وجود ندارد

  !).دارند درون سلوليكننده ي گليكوژن را به صورت 
  

در بين جانوران همگي آنزيم هاي توليد كننده و تجزيه كننده ي گليكوژن را به صـورت درون  :  نتیجه گیری مهـم  
خواران علاوه بر اين آنزيم ها، آنزيم هاي تجزيه كننـده ي گليكـوژن را بـه صـورت      مه چيزهگوشت خواران و . سلولي دارند

  !برون سلولي هم دارند
  

اسـت و آنـزيم تجزيـه     ميلـوپكتين و نشاسته ي منشعب آ  آميلوز ي خطي نشاستهنام ديگر (ي نشاستهآنزيم تجزيه كننده 
اول ! اين آنزيم را مي تـوان ديـد   در گروهي از جانورانبلكه  همه ي جانوران نداريمرا ما در ) كننده ي آن آميلاز مي باشد

نـوع درون   از آن هـم ! يافـت مـي شـود    و آغازيـان  در گياهـان و ! اصلا نـداريم  را در جانوران آنزيم سازنده ي آناينكه 
دوم اينكه آنزيم تجزيه كننده ي نشاسته را فقط در جانوراني مـي تـوان يافـت كـه در منـوي      ! است !)نه برون سلولي(سلولي

مي تـوان آنـزيم   پس در اين جانوران  !جانوران گياه خوار و همه چيز خواريعني  گياه وجود داشته باشدغذاي روزمره شان 
 !سلولي وجـود دارد فقط به صورت برون اشيد كه اين آنزيم در اين جانوران دقت داشته ب. تجزيه كننده ي نشاسته را يافت

  ! و نه درون سلولي
  

همه ي جانوران فاقد آنزيم هاي تجزيه كننده ي نشاسته به صـورت درون سـلولي هسـتند امـا     :  نتیجه گیری مهم 
خوار كلا فاقد آنـزيم هـاي تجزيـه كننـده     انوران گوشت ج. جانوران همه چيز خوار و گياه خوار به صورت برون سلولي دارند

  .نشاسته هستند
  

. صل گوارش همين كتاب و ليست جانوران گوشت خوار، گياه خوار و همه چيز خوار رو يـه نگـاه بندازيـد   فبچه ها حتمن بريد 
  . طراح مطمئنن از اسم جانورها استفاده مي كنه

  

  !يك جدول مقايسه اي خيلي مهم
  

  گياه  گياه خواران  گوشت خواران  رانهمه چيز خوا  مورد مقايسه
  -  ندارند  ندارند  ندارند  آنزيم سلولاز
آنزيم تجزيه 
  كننده گليكوژن

هم درون سلولي (دارند
  !)و هم برون سلولي

هم درون سلولي (دارند
  !)و هم برون سلولي

فقط درون (دارند
  !)سلولي

گياه (ندارند عموما
ديونه گوشت خوار 

  !)است
فقط برون (دارند  آنزيم آميلاز

  )سلولي
فقط برون (دارند  ندارند

  )سلولي
فقط درون (دارند

  )سلولي
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چون طبق كتاب ! ذخيره مي شود غلط است گليكوژن فقط در كبد و ماهيچه هااين جمله كه بگوييم  :نکته مهم  

د و اصلا خبـري از خوب ما جانوراني داريم كه پيكر بسيار ساده اي دارن همه ي جانوران گليكوژن ذخيره مي كنند درسي 

تازه به ! كه مثلا هيدرها بدنشون از دو لايه سلولي تشكيل شده! مثال بارز آن اسفنج ها و يا هيدر است! ماهيچه  و كبد نيست

در بدن ما به صورت ذره هايي در سلول هاي جگر و ماهيچه  گليكوژن«تو جمله ي كتاب كه ميگه » ما«اون کلمه ي 

  !نه همه ي جانوران كه ! اين وسط يعني انسان ديگه» ما«! يدتوجه كن»اي ذخيره شده است

پس گياه ديونه آنـزيم  !همه گليكوژن دارندجانوران هم كه ! گياه ديونه يك گياه گوشت خوار است :نکته مهم  

آنـزيم تجزيـه كننـده ي    هاي تجزيه كننده اي كه روي اون حشـرات بـدبخت ميريـزد تـا تجزيـه اش كننـد داراي 

  !مي باشد گليكوژن

داريم كه در كتاب درسـي يـا بـه  رو اير كربوهيدرات هاسو  پلي ساكاريدما در جاهاي ديگري هم  :نکته مهم  

  :به اين شرح كه !! صورت مستقيم اشاره شده يا به صورت غير مستقيم 

نهـا  آكپسـول پلـي سـاكاريدي دارنـد كـه از       ديـواره  برخي از باكتري ها اطراف ←كپسول پلي ساكاريدي باكتري ها 
  ) مثلا باكتري هايي به دندان هاي ما مي چسبند(ن باعث چسبيدن باكتري به سطوح مختلف مي شودحفاظت مي كند همچني

 تـوجـه تـوجـه   

داراي كپسول پلي ) عامل ذات الريه ، هموني كه گيريفيت روش كار مي كرد( استرپتوكوكوس نومونيااز باكتري هاي  نوع خاصي
   .ساكاريدي مي باشد

سلول ها كه بـا توجـه بـه    ) گروهي به پروتئين و گروهي به فسفوليپيدهاي غشاء(متصل به غشاءكوچك  ربوهيدرات هايك 
  )با توجه به شكل كتاب درسي در فصل دوم همين كتاب(.برخي شان خطي اند و برخي شان منشعب اندشكل كتاب درسي 

 تـوجـه تـوجـه   

 6مـي باشـد يعنـي     مونومرهاي شان از نـوع هگزوزهـا  كاريدها اين پلي سا) شكل ساختار غشاء سلول(با توجه به شكل فصل دوم 
  )بريد حتما يه نگاه بندازيد.(مي باشند ضلعي 6مي باشندو كربنه 

  :كم تر مي باشد  پلي ساكاريدها از دي ساكاريدها و مونوساكاريدهاحلاليت  ) :21(نکته  

  پلي ساكاريدها >دي ساكاريدها  >مونوساكاريدها 

  تـوجـه تـوجـه  

دماي آب افزايش يابد حلاليت نشاسته هـم زيـاد   وقتي كه . مي باشد و حلاليت بسيار كمي دارد نامحلولدر آب  تقريبا نشاسته
  )تو شيمي خوندين كه هر چقدر دما رو ببريم بالا حلاليت مواد افزايش پيدا مي كنه.(مي شود
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هستند كه هم درشت مولكـول بـوده و هـم پلـي  فقط پلي ساكاريدهابچه ها در بين كربوهيدرات ها،  :نکته مهـم  

، كربوهيدرات هاي غشاء پايه، كيتين موجود در ديواره ي قارچ ها و اسکلت خارجي گليكوژن، سلولز، نشاستهيعني ! مرند

   .حشرات همگي پلي مر هستند

  :توضیح و بررسی موشکافانه
ايـن سـلول مـي تونـه     (يد بسـازد مي گيرد كه براي خودش پلي ساكار! فرض كنيد يك سلول تصميم كبري
خوب براي اين كار مي آيد يك گلوكز را مي گذارد كنار يـك گلـوكز   !)جانوري باشه و يا گياهي فرقي نداره

سـپس  . ي خواه سنتز آبدهي به هم ديگر وصل مي كنـد ژطي فرآيند انرديگر و سپس اين دو تا گلوكز را 
كـي الـي   يشـده متصـل مـي كنـد و همينطـور يكـي        مي آيد يك گلوكز ديگر را به اين دي ساكاريد توليـد 

خوب بچه ها همونطور كه ديدين در ابتداي كار اين سلول اومد دو تا گلوكز رو به هم وصل كرد و يه ....آخر
گفتـيم؟  يمبهـش چـي    دي ساكاريدي كه دو مونومرش از نوع گلوكز باشهخوب . دي ساكاريد توليد شد

تمامي پلي ساركاريدهايي كه براي ساخت  !هموارهنكته رو از من به ياد داشته باشيد كه  پس بچه ها اين !توزالمبهش مي گفتيم 
خدا وكيلي الان نبايد جامه هاي خود مـي دريـدي و   ! ماتوز ساخته مي شود، در ابتدا دي ساكاريد است صرفا گلوكزمونومرشان 

 Wنعره كنان سر به بيابون مي زاشتي؟ مي خندي؟ جدي ام باهات 

روي  )نـوعي گيرنـده ي شـيميايي   (گيرنده هاي چشـايي  مي توانند روي  )نه پلي ساكاريدها(اريدها و دي ساكاريدها مونوساك
شوند در نتيجه به صورت پيام عصبي در آمده و به لوبهاي بويايي و از آنجا بـه   تغيير پتانسيل سلولهاي آنزبان اثر كنند و باعث 

  .ما مي توانيم مزه را درك كنيم كه شيرين است بخش هاي مرتبط مغز مثل قشر مخ مي روند و
كه حس كنند اما آن گيرندهاي چشايي كـه مخـتص    مزه ي شيرينيمي توانند  همه بخشهاي سطحي زباندقت داشته باشيد كه 

  .تجمع پيدا كرده اند بيشتر در نوك زبانشيريني هستند 
  نشاسته و سلولز و گليكوژن دقت داشته باشيد كه . ين هستندساكارز ، مالتوز ، لاكتوز ، فروكتوز ، گلوكز و گالاكتوز شير

نشاسـته در دهـان توسـط    . بي مزه اند و بايد تجزيه شوند كه در اين صورت شيرين مي شوند چون تبديل به گلوكز شده انـد 
باعث  !)نه بلافاصله(پس از مدتيدر دهان  نان و سيب زميني و برنجتبديل مي شود و در نتيجه پس از گذاشتن  پتيالين به مالتوز

  .احساس شيريني مي شود
  

در فصل گردش مواد مي خوانيم كه سـطح  :نکته مهـم  

با لايـه !)نه همه ي مويرگها(خوني خارجي تمام مويرگهاي

دقـت داشـته . پوشيده شـده اسـت پلي ساكاريد خاصاي از 

   .در جدار خود هستند فاقد پلي ساكاريدباشيد كه مويرگهاي لنفي 
   

   .هستند عمدتا پروتئيني و پلي ساكاريديها  ژن ه آنتيكدر فصل ايمني بدن مي خوانيم  :مهم نکته 
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در فصل شارش انرژي مي خوانيم كه همه ي پروتئين ها و اسيدهاي نوکلئيك و ساير موادي  :نکته مهم 

  . باشند كه در سلول وجود دارند حاصل تغÐر و تجمع بخش هايي از قندهاي ساخته شده در گياهان مي

كربوهيدرات هاي خود فقط به دو ماده ي خام معدني يعني آب و  همه يگياهان براي ساخت  :نکته مهم 

   .دي اكسيد كربن نياز دارند تا از آنها براي انجام عمل فتوسنتز استفاده كنند

يم، نيتروژن ، فسفر و گوگرد گياهان همانند ديگرجانداران به يكسري مواد معدني نياز دارند مثلا به پتاس :نکته مهم 

   .نيز نياز دارند

  :ا ـیپیدهـل
  ويژگي همه ي ليپيدها آب گريز بودنشان اما . در گروه ليپيدها قرار دارند بسيار متنوعيتركيبات 
  .مي باشند لولحنامو در آب  مي باشد

 پليمر:موم ها و سوبرين ، كوتين جز به ( نيستند پليمربيشتر آنها اما  ، هستند آلي مادهليپيدها هم نوعي 

عنصـرهاي كـربن ،   هستنديعني درساختارشـان   نيتروژن فاقد !) نه همه شون(عموما )چرب هاي اسيد
  .را مي توان يافت نيتروژن آنها برخي ازدر و  فسفر ، هيدروژن ،اكسيژن 
گروهـي   را دارنـد  وظيفه ي ذخيـره ي انـرژي  را دارند مثلا گروهي از ليپيدها  وظايف مختلفيليپيدها 

كـه در   ...و دارنـد  گروهي وظيفه دفاعي دارند وظيفه ي هورمونيرا دارند گروهي  وظيفه ي ساختاري
  .جلوترها تك تك اينها را بررسي خواهيم كرد

A-  اسیدهای چرب  
بخش كه اين  آب گريزو يك بخش  آب دوستيك بخش : تشكيل شده اند  از دو بخشاين ليپيدها 

سـيدهاي چـرب گروهـي شـان داراي     ا. تشكيل شده اسـت  آب گريز از زنجيره ي كربني و هيدروژن
اسـيدهاي  كه بـه آنهـا    )تعداد كربن زياد در بخش آب گريز(مي باشند  اسكلت كربني بسيار طويل

همـانطور كـه مـي    ) كوتين پلي مري از اسيدهاي چرب طويل رو يادتونه ؟. (گفته مي شود چرب طويل
در گروهـي از اسـيدهاي چـرب    . وجـود دارد  پيوند كوالانسـي نجيره ي كربني زدانيد بين كربن ها در 

اسـت و ايـن    گانـه  3گانه يـا   2از نوع پيوندهاي بين كربنهايش در زنجيره ي كربني  حداقل يكي از
به هم  نزديك شدن بخشهاي اسكلت كربنيمي شود و با  خميده شدن اسكلت كربنيموضوع باعث 
زيرا آن  !چرب اشباع نشدهاسيدهاي به اين اسيدهاي چرب مي گويند . ديده مي شوند به صورت مايع

برخلاف ساير كربن ها با دو هيدروژن پيوند برقـرار   گانه با هم داده اند 3يا  2كربن هايي كه پيوند  
 اصـلا هيـدروژن  داده انـد   گانـه  3پيوند اونايي كه !(از هيدروژن سير نشده اندنكرده اند و به عبارتي 

  ) بهشون وصل شده هيدروژن 1ط دارن فق گانه 2پيوند ولي اونايي  نيسبهشون متصل 
  

ن اسيد چربمان كـم  ژهيدرو 4گانه  3هيدروژن و به ازاي هر پيوند  2گانه  2به ازاي هر پيوند :  نتیجه گیری مهـم  
  )گانه در بين كربن ها 3يا  2نسبت به اسيدچرب داراي تعداد كربن مشابه و فاقد پيوند (خواهد داشت 
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  .اتم هيدروژن نياز است.....................به ..................يوندبراي سير كردن يك پ :نکته مهم 

  دو تا –دوÁنه 

  چهار تا –سه Áنه 

   .تا اتم هيدروژن نياز است 2براي تبديل يك پيوند سه Áنه به به يك پيوند دوÁنه به  :نکته مهم 

سير نشده تعداد پيوندهاي موجـود در در ساختار اسيدهاي چرب سير شده نسبت به اسيدهاي چرب  :نکته مهم 

   !ساختار زنجيره ي كربني بيشتر است

تفاوت اسيدهاي چرب با هم در تعداد كربن ها و تعداد پيوندهاي دو Áنه و سه Áنه در بـين اتـم  :نکته مهـم  

   .هاي كربن شان مي باشد

بدو بر شـکل اسـيد چـرب رو نـÉ ! دهمه ي اسيدهاي چرب در ساختار خود داراي پيوند دوÁنه هستن :نکته مهم 

   !كن اون اتم اكسيژن پيوند دوÁنه داره

  
اسـت و در   نقطـه ي ذوبشـان پـايين   زيـرا   مايع اند اتاقدر دماي اين است كه  !)يعني اشباع نشده ها(ويژگي اين اسيدهاي چرب

  .بكار مي روند نهاي گياهيروغن هاي گياهي مثل روغن زيتون ، روغن آفتابگردان ، روغن ذرت و ساير روغساختار 
مي باشند در نتيجه بـه صـورت    گانه 3يا  2فاقد هيچ گونه پيوند گروهي ديگر از اسيدهاي چرب در ساختار اسكلت كربني شان 

!) نـه همـه  (بيشـتر بنـابراين در ايـن اسـيدهاي چـرب     .  جامدنـد  )نه هر دمـايي (در دماي اتاقديده مي شوند و  خطي و مستقيم
  !اسيدهاي چرب سير شدهبراي همين به آنها مي گويند . مي باشند ن اند و سير شدهتا هيدروژ 2كربنهايشان داراي 
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  .نيز بكار مي روند در چربي هاي گياهي هيدروژنههمچنين . بكار مي روند  در ساختار چربي هاي جانورياين اسيدهاي چرب 

ساختارش  ش آبدوست هم دراين بود كه بخ! بچه ها علت اينكه گفتم بيشتر و نه همه ي كربن ها :نکته مهم 

  )رجوع به شکل قبلي(. تا هيدروژن دارن 3از طرفي كربن انتهاي زنجيره . عنصر كربن وجود داره

ي دوÁنه و يا سه Áنه بيشتر باشد خميدگي بيشتر و به دنبال آن ليپيد مورد نظر مايع اهر چقدر تعداد پيونده :نکته مهم 

   .دهاي دوÁنه و سه Áنه رابطه ي مستقيم داردبه عبارتي ميزان مايع بودن با تعداد پيون. تر خواهد بود

يعنـي .(اشباع شده مـي باشـد) تعداد كربن بالا(كوتين پلي مري از اسيدهاي چرب طويل :نکته مهم 

  )جامد هستش

چربـي هـاي جـانوري ) نه همـه(بيشتر :نکته مهم 

خوردن اين .داراي اسيدهاي چرب اشباع شده مي باشند

اره رگهـا مـي شـود و احتمـال چربي ها باعث سخت شدن ديـو

  .ابتلاء به بيماري هاي قلب و رگ ها را افزايش مي دهد
  

Áنـه را  2دقت داشته باشيد كه  در ساختار هم اسيدهاي چرب اشباع شده و هم اشباع نشده ما پيونـد  :نکته مهم 

بين «ولي در سيرشده ها . است Áنه  2پيوند ) گروه كربوكسيل(اگر به شکل نÉه كنيد بين كربن و اكسيژن !! داريم 

   .Áنه نداريم Á3نه و يا  2پيوند » كربن ها

كـربن ) چـه اشـباع و چـه غيـر اشـباع(با توجه به شکل كتاب درسي در تمامي اسيدهاي چرب :نکته مهم 

  .تا اتم هيدرژن است اما كربن اولي هيچ هيدروژني ندارد 3آخري داراي 

 تـوجـه تـوجـه   

ما واسه اين گفتيم كـه ايـن مـواد     !نه! ينجا نكته گفتيم نوعي اسيد چربناچربي ها و روغن هايي كه ازشون ا يه وخ فك نكنيد
  .تو آيتم بعدي باهاشون آشنا مي شيم. بيشتر ساختارشون رو اسيدهاي چرب تشكيل دادن

B- ا ـربی هـچ:  
ليپيـدها ساختارشـان بصـورت زيـر     مي باشد اين نـوع   ذخيره ي انرژيوظايفشان  !)نه فقط(يكي ازنوعي از ليپيدها مي باشند كه 

  :است
  )نوعي الكل(مولكول گليسرول 1+ تا مولكول اسيد چرب  3

 سلولهاي بافت پيوندي چربي در داخل واكوئل هايي خاص ذخيـره كه توسط  )TG(تري گليسيريد مي باشد نام ديگر چربي ها 
در سلول به  يك گرم چربياگر . مي شود اندازه شان بزرگمي شوند و  لهچاق و چمي شوند  و اين سلولها با ذخيره ي اين ماده 



    فـصـل اول


 

39 

گـرم   1مقدار انرژي توليدي در اثر تجزيه ي  )برابر 2نه (برابر 2بيش از انرژي تبديل شود مقدار انرژي كه از آن توليد مي شود 
  .مي باشد )مثل گليكوژن يا نشاسته(پلي ساكاريد 

  

  
عدد كربن مي باشد كه به هركدام يك اسيد چرب  3داراي  گليسرولكتاب درسي ، با توجه به شکل  :نکته مهم 

  !تا اكسيژن 3تا هيدروژن دارد و  8همچنين  .متصل مي باشد

کلا مولكول هاي ناقطبي و غير قابل حل در آب مي باشـند چـون در سـاختار خـود  تري گليسريدها :نکته مهم 

   .فاقد بخش هاي قطبي مي باشند

وع اسيد چرب بکار رفته در ساختارشان با يكديگر فـرق دارد ن 3چربي ها هر !) نه همه(در بسياري از :نکته مهم 

نو ع اسيد چرب داريم و اين چربي ها با هم از نظر اشباع بودن يا نبودن و همچنين  3يعني در بسياري از چربي ها ما 

  )بدو برو شکل كتابت رو خوب نÉه كن.(از نظر تعداد كربن با هم متفاوت اند
 

ي كه در سـاختار يـك مولكـول تـري     ا اگه بخوايم حداقل و حداكثر انواع اسيدهاي چرببچه ه:  نتیجه گیری مهم 
  :ريد بكار ميره رو بگيم اينجوري ميشهگليس

  1:حداقل نوع اسيدهاي چرب بكار رفته                          3: حداكثر نوع اسيدهاي چرب بكار رفته 
  
  

 تـوجـه تـوجـه   

  )نوع اسيد چرب و يكي هم گليسرول 3( 4:ي تري گليسريد حداكثر نوع واحدهاي سازنده 
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  )نوع هم گليسرول 1نوع اسيدچرب و  1( 2:حداقل نوع واحدهاي سازنده ي تري گليسيريد 

اسيدهاي چرب و نيز تعداد يا نوع کليسرول هـا بـا هـم تفـاوت !) نه نوع(در تعداد تري گليسريدها :نکته مهم 

  !ندارند

بين اسيدهاي چـرب  ( پيوند برقرار شودمتصل شوند بايد بين آنها  )نوعي الكل است(گليسرولاينكه به اين اسيدهاي چرب براي 
) در سـنتز آبـدهي آب آزاد مـي شـد    ( مي شـود  )توليد(عدد مولكول آب آزاد 1به ازاي هر پيوند برقرار شده كه ) و گليسرول

  .  مي شود تا مولكول آب آزاد 3بنابراين براي تشكيل تري گليسيريد 
پيوند بـين   طي فرآيند هيدروليزگليسريد را به زيرواحدهاي سازنده اش تبديل كنيم بايد  دقت داشته باشيد كه اگر بخواهيم تري

از آن  يـك اسـيد چـرب   اگـر  . مـي شـود   مولكـول آب مصـرف   1به ازاي هر پيونـد  اسيدهاي چرب با گليسرول را بشكنيم كه 
مـي شـود   ) مولكـول آب  2مصـرف  (بـرداريم   اسـيد چـرب   2اگـر  .  ليسـريد دي گمـي شـود   ) مولكـول آب  1مصرف (برداريم

  .اتفاق مي افتد ليپاز پانكراس در روده ي باريك هاي آنزيماينهايي كه گفتم توسط  ! مونوگليسيريد
يـه  بـا نظـم و ترتيـب    !! دقت داشته باشيد كه براي ساخته شدن تريگليسيريد بايد اسيدهاي چرب دونه به دونه دسته بـه دسـته   

. مولكول آب توليد ميشه چون نوعي واكنش سنتز آبدهي و انرژي خواه محسوب ميشه 1گليسرول وصل بشن كه به ازاي هر پيوند 
  :رو مي بينيم  به مولكول گليسرول اتصال يكي از اسيدهاي چربتو شكل زير 

  
  :توانيم داشته باشيم مي  چند نوع تري گليسريداگر بگويند ما حداكثر چند نوع و حداقل  :نکته مهم  

  .اسيد چرب يكسان مي باشند 3هر  ←حالت  1 ←حداقل 

  .نوع خواهيم داشت 4حداكثر  ←حداكثر 

اين چربـي هـا . غده هاي برون ريز چربي غده هايي هستند كه مواد چربي خاصي را توليد مي كنند  :هـم م نکته 

  )نخستين خط دفاعي(اختصاصي مي شوند باعث اسيدي شدن سطح پوست و در نتيجه ايجاد نوعي دفاع غير

 تـوجـه تـوجـه   

ايـن چربـي هـا     از خاصـي  نـوع  گروهي از باكتريها مثل پروپيوني باكتريوم آكنس از
  .اين باكتري عامل جوش صورت است. استفاده مي كنند

 انواع مختلفي اسيدهاي چربهمانطور كه گفته شد در ساختار تري گليسيريد مي تواند 
اشباع (مايع را مي بينيم كه يكي از آنها  تري گليسريدنوع  2 برورودر شكل . بكار برود

ريد هضم اشباع نشده يعني تري گليس ـ. مي باشد) اشباع شده(جامد و يكي هم  )نشده
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در تري گليسريد اولي هر سه تا اسيدچرب از يك نوع هستند و همگي خميدگي ندارند پس در سـاختار   .مايع راحت تر است
نوع اسـيد   3تري گليسريد دومي داراي .  گانه يا سه گانه بين كربن هايشان در زنجيره ي كربي مي باشندخود فاقد پيوند دو

  !هم با يكديگر فرق مي كند!) منظور تعداد كربن شان(چرب متفاوت مي باشد همچنين طول اين اسيد چرب ها
 

ر خون ليپيدهاي مختلفـي ديـده مـي بچه ها د. مي باشد از نوع تري گليسيريدبيشترين ليپيد خون  :نکته مهم 

   .ها تشكيل داده اند TGهم در خون وجود دارند اما بيشترين ليپيدهاي خون را  كلسترول هاشود مثلا 
C- ا ـیپیدهـولـفسف:  

   فراوانترين مولكولهاي موجود در غشاء سلولهااين ليپيدها 
ــند  ــي باش ــي و چــه غشــاء پلاســمايي  (م ) . چــه غشــاهاي داخل
مولكـول   2داراي ساختارشان به اين صورت است كه  فسفوليپيدها

. مي باشـد  مولكول گليسرول 1مولكول فسفات و  1اسيد چرب و 
بخش آب دوست و مولكولهاي اسيد  و گليسرول مولكول فسفات

بسـيار  فسـفوليپيدها  . فسفوليپيد مي باشـند چرب بخش آب گريز 
وند بين دو پين آجهت توليد . مي باشند تري گليسيريدهابه  شبيه

  با هر كدام يك عدد پيوند برقرار (گليسرول با اسيدهاي چرب
اين دي گليسيريد بوجود آمـده بـا   ايجاد مي شود سپس ) مي كند

  برقرار مي كند و در نتيجه فسفوليپيد ساخته  يك فسفات پيوند
فسفوليپيدها اجزاءاصلي غشاء هاي  سلولي راستي بچه ها . مي شود

  )غشاء اندامك ها و غشاء پلاسمايي(هستند سلول ها همه يدر 

تا پيوند كـوالان  3تا مولكول آب توليد مي شود زيرا  3 همانند تري گليسريدهادر فرآيند توليد فسفوليپيدها  :نکته مهم 

  .تا مولكول آب مصرف كنيم  3براي تجزيه ي آن هم بايد . توليد مي شود 

ليپيد مي باشد و بيشـترين تعـداد مولكولهـاي غشـاء را همـين جنس غشاهاي سلولي بيشتر از فسفو :نکته مهم 

  . از هم و لي  دم ها آبگريز نزديك و روبروي هم هستند غشاء دورسرآبدوست فسفوليپيدها در . فسفوليپيدها تشكيل داده اند
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  :نام چند غشاء فسفوليپيد كه در كتاب درسي ذكر شده اند  :نکته مهم 

  وكندري     غشاء داخلي ميت ←كريستا 

  غشاء پلاسمايي عضلات مخطط ←ساركولم 

  غشاء سلولهاي نوروکليا اطراف تارهاي عصبي ←غلاف ميلين 

  كيسه هايي از جنس غشاء در داخل کلروپلاست ها ←تيلاكوئيد 

  كيسه هاي ريزي از جنس غشاء ←كواسروات ها 

  به علت آبگريز بودن در آب به شكل كروي در كواسروات ها مجموعه اي از مولكول هاي ليپيدي هستند كه  :یادآوری
 دو بـه  و بزنند جوانه نيز و شوند تر بزرگ و كنند جذب را ديگر ليپيدي هاي مولكولاين حباب هاي ريز مي توانند . مي آيند

  .دارند ها سلول غشاي به زيادي شباهت اما زنده نيستند، ها كواسروات چه اگر .شوند كواسروات تقسيم

  . در ساختار خود آمينواسيد نيز داشته باشند!) نه اينكه حتما(كواسروات ها مكن است  :نکته مهم 

دقت شود كه در فسفوليپيدهاي غشاء گروهي از آنها اسيدهاي چربشـان بـا اسـيدهاي چـرب ديگـر  ) :31(نکته  

يد چـرب اشـباع شـده اس 1اسيدهاي چرب اشباع نشده و خميده اند و  1گروهي شان داراي (فسفوليپيدها متفاوت است

  .) دارند
  

 

  !در غشاء پلاسمايي فسفوليپيدها چندين نوع اند نه يك نوع : نتیجه گیری مهم 
     

بـه سـمت   ) دم هيـدروكربني اسـيدهاي چـرب   (سرهاي آبگريزشـان در غشاهاي سلولي فسفوليپيدها اينگونه قرار مي گيرند كه 
و  )سيتوسـل (آب داخـل و در ارتبـاط بـا    هـم دور مـي باشـند    از) گـروه فسـفات و گليسـرول   (يكديگر و سرهاي آبدوستشان

   .فوذپذيري انتخابي شده استاين موضوع باعث ايجاد ن .سلول مي باشند )مايع ميان بافتي(بيرون

D- ا ـوم هـم:  
كـه   زنبور عسل موم مي سازدبراي مثال . ساخته مي شوند هم در جانوران و هم در گياهانگروه ديگري از ليپيدها مي باشند كه 

يعني تعـداد  (شده پلي مري از اسيدهاي چرب طويلساخته مي شود كه كوتين ام ماده اي مومي بن در گياهان. نوعي جانور است
  .موم ها از چربي ها آبگريزترنددقت داشته باشيد كه . مي باشد  نام ديگر كوتين كوتيكول يا پوستك. مي باشد )كربن بالا

نـام  .اهان ديده مي شودنوعي موم مي باشد كه در لايه ي آندودرم و اگزودرم گي حلقه ي كاسپاري :نکته مهم 

  )6رجوع به شکل كتاب در فصل ( .، چوب پنبه يا سوبرين مي باشد حلقه ي كاسپاريديگر 

كوتيكول يا پوستك ماده اي مومي مي باشد كه باعث حفاظت از ساقه ها  و برگهاي جوان و اندام  :نکته مهم 

سرما محافظت  ب ، حمله ميكروب ها و اثرآرابر تبخير اين لايه از سلول هاي زيرين خود در ب. هاي هوايي گياه مي شود
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 .اين ماده در دفاع غيراختصاصي گياهـان شـركت دارد. مي شود )نه تعريق(كاهش فرآيند تعرقهمچنين باعث . مي كند

  .كوتيكول توسط اپيدرم ساقه و برگهاي جوان ساخته مي شود

نـه (نسـان غـده هـاي عـرقا جدار داخلي كانال خارجي گوشدر پوست مفروش كننده ي  :نکته مهم  

   .ترشح مي كنند) نه موم!!(تغÐر شکل يافته اي وجود دارد كه ماده اي موم مانند !!) چربي 

مثل رنبور عسل موم ! جانوران!)نه همه (بچه ها حواستون باشه كه تو كتاب درسي گفته بسياري از :نکته مهم 

  .اي هم هستند كه مي تونن موم توليد كنن يعني به غير از زنبور عسل جانوران ديگه. توليد مي كنند

  :بچه ها اگه بخوايم ميزان آبگريز بودن رو مقايسه كنيم اينجوري ميشه :نکته مهم 

  فسفوليپيدها >چربي ها  >موم ها 

E- ا ـتروئیدهـاس:  
تـاي   3حلقـه   4ي از ايـن  با توجه به شكل كتاب درس. دارند حلقه ي آلي 4گروه ديگري از ليپيدها مي باشند كه در ساختار خود 

   كلسـترول يكي از استروئيدها كه در كتاب درسي نـام آن آمـده اسـت    .  مي باشد ضلعي 5يكي از آنها مي باشد و ضلعي  6آنها 
مـي   بسيار شبيه به هم و شبيه به سـاختار كلسـترول  و ساختارشان  بقيه ي استروئيدها از كلسترول ساخته مي شوندمي باشد و 

اگر بـه شـكل كتـاب درسـي نگـاه كنيـد مـي بينيـد كـه كلسـترول           . كاربرد دارد غشاء هاي جانوري ر ساختار كلسترول د. باشد
قرار  !)نه هر دو لايه(متناوب و متصل به يكي از لايه هابه صورت  )نه گياهي و نه باكتريايي(درضخامت غشاء سلولهاي جانوري

   .نشده استو به فسفوليپيدها متصل  ربني شان آزاد استك 5كلسترول ها حلقه ي با توجه به شكل كتاب . گرفته اند
  

  
  

توسط سلولهاي شبكه ي آندوپلاسمي صاف سـلولهاي كبـدي سـاخته مـي شـود و بـا  كلسترول :نکته مهم 

  .ريختن آن به داخل خون ساير سلولها هم از آن استفاده مي كنند

نوعي ليپيد كه طبق كتاب (همراه با ليستين در ساختار صفراي كبدي هم نقش دارد كه  كلسترول :نکته مهم 

از جملـه .(در هضم چربي ها نقش دارد و باعـث افـزايش جـذب مـواد ليپيـدي مـي شـوند!) بايد بگوييم چربي است 

  )ويتامين هاي محلول در چربي
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ه هورمون هاي استروئيدي همگي از تغÐر کلسترول ساخته شده اند و از نظـر شـکل بسـيار شـبيه بـ :نکته مهم 

  :هورمون هاي استروئيدي ذكر شده در كتاب درسي شامل . کلسترول مي باشند

اسـتروژن و پروژسـترون ) هورمون هاي مترشحه از بخش قشري غـده ي فـوق کليـه(آلدسترون ، كورتيزول 

هورمون مترشحه از سلولهاي بينابيني لوله (تستسترون ) هورمون هاي مترشحه از فوليكولهاي تخمدان خانم ها(

  )در بيضه ها ي اسپرم سازها

ك در ديگـه هسـتش چـون همگـي از تغÐـر انـدبچه ها همه ي استروئيدها ساختارشون مشابه هـم  :نکته مهم 

  . کلسترول تشكيل شدند

چون جدا رگها با رسـوب . افزايش کلسترول خون ممكن است موجب بيماري مربوط به رگها شود :نکته مهـم  

  .کلسترول سفت و شكننده مي شود

 تـوجـه تـوجـه   

مـي شـود در اينجـا هـم      ابتلاء به بيماري هـاي رگ و قلـب  افزايش چربي جانوري و سير شده در خون باعث افزايش احتمال 
را افـزايش   احتمال سكته ي قلبيو در نتيجه  مي شود افزايش احتمال ابتلاء به بيماري هاي رگافزايش كلسترول خون باعث 

  .مي دهد

ماده ي (در فصل گوارش همين كتاب مي خونيم كه کلسترول يكي از ليپيدهاي بکار رفته در صفرا :نکته مهم 

كيسه اي بادكنك شکل كه در پايين كبـد (اگر در فردي کلسترول در كيسه ي صفرا. هستش) توليد شده توسط كبد

    آن سـنگ كيسـه ي صـفرا  رسوب كند ، باعث ايجاد سنگ مي شـود و بـه) قرار دارد و محصل ذخيره ي صفرا مي باشد

  . مي گويند

در بين ليپيدها فقط در ساختار استروئيدها اسيدچرب وجود ندارد ولي در ساختار بقيه شان اسيدچرب ديـده  :نکته مهم 

پس بچه ها اينكه بگيم همه ي ليپيدها در ساختار . و موم ها اسيد چرب دارند)TG(مي شود يعني فسفوليپيدها ، چربي ها 

  !د چرب دارن غلطهخودشون اسي

ويتامين ها . ويتامينها موادي هستند كه بدن براي انجام يكسري از متابوليسم ها به آنها نياز دارد :نکته مهم 

 .از نوع محلـول در چربـي هسـتند يعنـي نـوعي ليپيدنـد Eو  A  ،K  ،Dويتامين هاي . از جنس هاي مختلفي هستند 

  :کار رفته ليپيدها رو با هم ديگه مقايسه كنيم اينجوري ميشهاگه بخوايم از نظر تعداد اسيدهاي چرب ب راستي

  مونوگليسيريدها >فسفوليپيدها = دي گليسيريدها  >تري گليسيريدها  >) مثل كوتين(موم ها 
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نكتـه ي . ليپيدها در شبكه ي آندوپلاسمي صاف سـلولها سـاخته مـي شـوندهمه دقت داشته باشيد كه  :نکته مهم 

  .ر هستند وبقيه پلي مر نيستندپلي م و موم ها) نوار كاسپاري(، سوبرينكوتين هايپيدها فقط بعدي اينكه از بين ل

اسـتروژن و ( قرص هاي ضدبارداري در واقع همان استروژن و مواد شبه پروژسترون مي باشند :نکته مهم 

  .يد و نوعي ليپيدندپس اين قرص ها از جنس استروئ) پروژسترون يه نوع هورمون جنسي از نوع استروئيدي هستن

  )همراه با کلسترول(لسيتين نوعي ليپيد مي باشد كه در تركيب صفرا بکار رفته است :نکته مهم 

  !اين جمله كه بگوييم همه ي ليپدها در ذخيره ي انرژي نقش دارند غلط است :نکته مهم 

يكي فسفوليپيد كه براي غشـاء  !نوع ليپيد توليد كنند 2همه ي سلول هاي جانوري قادرند حداقل  :نکته مهـم  

  !باز براي غشاء پلاسمايي شان! پلاسمايي شان و يكي هم کلسترول

نـوع  3قادرند حـداقل ) غده هاي ترشح كننده ي موم(در زنبور عسل برخي از سلول هايش :نکته مهم 

  :ليپيد توليد كنند

A - فسفوليپيد براي غشاء پلاسمايي          B - پلاسمايي              کلسترول براي غشايC – موم  

تركيب نارنجي رنـگ  بتاكاروتن! مي باشد در واقع نوعي ليپيد است Aكه پيش ساز ويتامين  بتاكاروتن :نکته مهم 

  . در هويج و گياهان نارنجي رنگ مي باشد

  :ا ـروتئین هـپ
مونومرهـاي  . پلي مر محسوب مي شونديكي ديگر از درشت مولكولها مي باشند كه 

بـه يكـديگر    بنام پيونـد پپتيـدي   يپيوند كوالانهستند كه توسط  آمينواسيدهاآنها 
 دي پپتيـد به هم متصل شوند به تركيب حاصل  آمينواسيد 2اگر . متصل مي شوند

اگر يك مولكول ديگر يا بيشـتر هـم   . مي باشد پيوند پپتيدي 1مي گويند كه داراي 
شكل پلي پپتيدها وقتي ساخته شدند  .مي گويند پلي پپتيدبه آن اضافه شود به آن 

در واقـع  . در اين صورت به آنها پـروتئين مـي گوينـد   مي گيرند و  فضايي خاصي
        وقتي يك رشته ي پلـي پپتيـدي سـاخته مـي شـود ايـن رشـته چنـدين مرحلـه را          
مي گذارند و پيچ و تاب هاي مختلفي مي خورد و يك شكل فضايي مشخص به خود 

تشكيل شده باشـد   فقط از يك رشته ي پلي پپتيدياند يك پروتئين مي تو. ميگيرد
  !)نـه همـه  (بيشـتر . تشـكيل شـده باشـد    پلـي پپتيـدي   از چنـد رشـته  و مي تواند 
اتصال دو آمينواسيد به يكديگر همانند . هستند چند پلي پپتيديبدن ما  پروتئينهاي

پتيـدي  انجام مي شود و به ازاي هر پيونـد پ  طي فرآيند سنتز آبدهيساير اتصالات 
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با توجـه بـه شـكل    . را مي دهد Hرا مي دهد و يكي ديگر هم گروه  OHيكي از آمينواسيدها گروه . مي شود مولكول آب توليد 1
  . برقرار شده است بين كربن يكي از آمينواسيدها و نيتروژن آمينواسيد ديگريپيوند پپتيدي 

  
  نين، تيروزين، والين، آلانين، سرين، فنيل آلانين و لوسينهيستيدين، آرژنين، سيستئين، متيو: آمينواسيدهاي ذكر شده 

در بين درشت مولكول ها، پروتئين ها تنوع شان از همه بيشتر است چون تنوع مونومري شـان  :نکته مهم 

طبق متن كتاب درسي انواع پروتئين هايي كه جانداران در مجموع مي توانند توليد كنند حد . نسبت به سايرين بيشتر است

  !و مرز ندارد و بي نهايت است

   بچه ها دقت داشته باشيد كه همواره اتصال آمينواسيدها به هم ديگه در سيتوپلاسـم سـلول هـا اتفـاق  :نکته مهم 

  !)چه در يوÁريوت ها و چه در پروÁريوت ها(مي افته

يدها توسط نوعي آنزيم بچه ها تو فصل پروتئين سازي سال چهارم مي خونيم كه پيوند بين آمينواس :نکته مهم 

  . ريبوزوم ايجاد مي شود Aاين پيوند در جايÉه . ايجاد مي شود rRNAغيرپروتئيني بنام 

بچه ها نوع رو با (نوع آمينواسيد داريم 20!) نه طبيعيت(بچه ها طبق متن كتاب درسي ما در سلول :نکته مهم 

  !سلول هاي پروكاريوتير و هم د سلول هاي يوكاريوتيهم در !) تعداد اشتباه نگيريدا

           انجـام ) آنـزيم هـافقـط نـه (درون سـلولها توسـط پروتئينهـاهمـه ي كارهـاي   اين جمله كه بگوييم  :نکته مهم 

جملـه ! در انجام همه ي كارهاي درون سلول ها نقش دارنـد بلكه طبق متن كتاب درسي پروتئين ها ! مي شود غلط است

به عبارتي بچـه هـا پـروتئين هـا يـه سـري ! خيلي فرق داره »دانجام مي دهن«با جمله ي  »نقش  دارند«ي 

  !هاشونو مستقيما خودشون انجام مي دن و يه سري هاشونو به صورت غيرمستقيم

  :توضیح و بررسی موشکافانه
زيـاد نمـي خـوام در     !اپـران لـك  در فصل پروتئين سازي سال چهارم دبيرستان مبحثي داريم تحت عنوان 

براي اينكه بتونه  E.coliباكتري بچه ها . ط نكته ي مربوط به اين فصل رو مي گمموردش حاشيه برم و فق
يـه  كنـه بـه    تبديل به ماده ي مورد اسـتفاده ي خـودش  و اون رو جذب موجود در محيط رو  لاكتوزهاي
هستن و ژن مربوط بـه ايـن آنـزيم هـا هـم روي       از نوع پروتئينيخوب آنزيم هاش . نياز داره سري آنزيم

DNA تو فصل پروتئين سازي اشاره شـده   !.به مجموعه ي ژني اونها مي گن اپران لكندار قرار داره و جا
و  نـي هسـتش  ژ 3اپران لك هم از اونجايي كه  !از هر ژن يك رشته ي پلي پپتيدي ساخته ميشهكه عاغا 
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ن بافتم مي تونيم استنباط كنيم كـه  رسي و با اين آسمون ريسموني كه مبا توجه به شكل كتاب د ،تا هستش 3تعداد آنزيم ها هم 
خدا وكيلي فكت افتاد؟ نكتـه هـاي بـين المللـي بهـت       !آنزيم هاي ساخته شده از اپران لك همگي تك رشته اي مي باشند! عشقم

  !راستي اينم بدون اين نكته ها فقط واس ماس يني كلش ماس ماس. مي گيما برو حالشو ببر

  :ي پلي پپتيدي و چند رشته ي پلي پپتيدي مي باشند  پروتئينها شامل تك رشته :نکته مهم 

آنزيم هاي درگير در جذب و  تجزيه ي لاكتـوز در + كراتين مو و ناخن + انسولين +  ميوگلوبين ←تك رشته اي ها 
E.coli   

ژنتي  گيرنده ي آنتي +)گاماگلوبين ها(پادتن ها ) + تاپلي پپتيد به نام کلوبين 4( هموگلوبين ←چند رشته اي ها 

  پروتئين هاي اكتين و ميوزين در عضلات مخطط + لنفوسيت ها 

           ن ، گـوگرد و اكسـيژن را ژدر سـاختار مونومرهـاي پـروتئين هـا عناصـر كـربن ، هيـدروژن ، نيتـرو :نکته مهم 

  )نكته تكراري اما مهم(.مي توان ديد

لولها مواد زائد نيتروژن دار در ساختار آمينواسيدها گروه هاي آميني وجود دارد كه در اثر متابوليسم آنها در س :نکته مهم 

  .مثلا در انسان اوره ، اوريك اسيد و كرآتينين توليد مي شود كه از طريق کليه ها دفع مي شوند. مختلفي توليد مي شود 

اي عناصر هيدروژن، كربن ، اكسيژن، نيتـروژن و حتـي در برخـي از راپروتئين ها در ساختار خود د :نکته مهم 

مانند پپتيدهاي كوچك غني از گوگرد كه در فصل ايمني بدن سـال سـوم ذكـر شـده .  يافت مي شودآنها عنصر گوگرد نيز 

مثلا نوع خاصـي از ايـن پـروتئين هـاي . انواعي از پروتئين ها كه داراي نقش دفاعي در گياهان هستند! (است

  )كوچك غني از گوگرد در گياه يونجه فاعليت ضد قارچي دارد

براي همين است !) اصلن اسمش روشه(واسيدها داراي خاصيت اسيدي هستندبچه ها آمين :نکته مهم 

و در نتيجه در کليـه هايمـان ) اسيدي مي شود(محيط داخلي بدنمان كم مي شودPHواد گوشتي مي خوريم مكه وقتي ما 

  . بازجذب بي كربنات زياد شده و همينطور ترشح هيدروژن افزايش مي يابد

كه توسط بازوفيلهاي خون ترشح ) ماده ي ضد انعقاد خون(كنند كه هپارين خيلي ها فك مي  :نکته مهم 

  .بلكه از جنس كربوهيدرات خاصي هستش!! مي شود از جنس پروتئين است در صورتي كه غلطه جيگر 

در فصل شارش انرژي مي خوانيم كه فتوسيستم هـا سـاختارهايي هسـتند در غشـاء تيلاكوئيـدهاي  :نکته مهم 

  !از رنگيزه ها و پروتئين ها ساخته شده اند کلروپلاست كه

  ! سال سوم مي خوانيم كه دانه ي گرده ي گياهان دانه دار غني از پروتئين است 9در فصل  :نکته مهم 
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پيش دانشÉهي مي خـوانيم  3در فصل  :نکته مهم 

كه زنجيره هاي كوچك آمينواسيدها در محيط آبـي تمايـل بـه 

تشـكيل ! يـه بنـام ميكروسـفر دارنـدتشكيل ريز كيسه هـايي دولا

ميكروسفرها احتمالا اولين قدم بـه سـمت سـازماندهي سـلول 

  !بوده است

در فصـل هورمـون هـا مـي خـوانيم كـه  :نکته مهم 

كورتيزول باعث افزايش تجزيه ي پروتئين ها مي شود و در نتيجه بدن از آمينواسيدهاي حاصل از تجزيه ي پروتئين 

  . پس كورتيزول افزاينده ي قند خون است !گلوكز درست مي كندها 

 تـا چنـد هـزار    چنـد عـدد  از طبق متن كتاب درسي مي خوانيم كه پلـي مرهـاي پـروتئين هـا     ! بچه ها يه مقايسه ي خيلي باحال

  . مونوساكاريد ساخته مي شود تا چند هزار چند صدآمينواسيد ساخته مي شود اما پلي مرهاي كربوهيدرات ها از 
  

  !مونومر در ساختار خود دارند غلط است 100اينكه بگوييم پلي مرها همگي حداقل  : ی مهمنتیجه گیر 

  ها از نظر عملکردپروتئین 
بچـه هـا ايـن جملـه كـه بگـيم        !نقـش دارن انجام همه ي كارهاي داخل سلول ها خوب همونطور كه اشاره كردم پروتئين ها تو 
جملـه بنـدي هـاي    ! دارن» نقش«بلكه به قول كتاب درسي  !غلطه ها م مي دنانجاپروتئين ها همه ي كارهاي داخل سلول ها رو 

    با توجه به گستردگي كارهايي كه پروتئين ها انجام مي دن ما اون ها رو براتون با توجـه بـه كـاري كـه انجـام      !. كتاب خيلي مهمه
  :مي دن و نقشي كه ايفا مي كنن تقسيم بندي كرديم

  :پروتئين هاي ساختاري) الف
تو كتاب  !پروتئين هاي ساختاريبراي همين بهشون مي گن ! بكار مي رن ساختار بخش هاي مختلفئين هايي هستند كه تو پروت

درسي به انواع مختلفي از پروتئين هاي ساختاري اشاره شده و برخي از اين پروتئين ها رو شما بايـد بـا تحليـل و اسـتنباط متوجـه      
  :مي توان به موارد زير اشاره كرد از جمله ي پروتئين هاي ساختاري. بشيد

در سـاختار  پروتئين هايي هستند كـه   ←پروتئين هاي كراتين 
 نـامحلول اين پروتئين ها در آب . بكار مي روند تار مو و همچنين ناخن

  . مي باشند از نوع تك ژنيپروتئين هاي كراتين . مي باشند

د پروتئين هايي مـي باشـن   ←پروتئين هاي كلاژن و كشساني 
مثـل بافـت   (بافت هـاي پيونـدي   !)نه همه(سلول هاي بيبشتركه توسط 

ايـن  . توليد مـي شـوند   )پيوندي سست، رشته اي، غضروف و استخواني
ماده اي كه فضاي بين سلول هـا را پـر   (پروتئين ها در ماده ي زمينه اي

. بشن استحكام اين بافت هااين بافت ها قرار ميگيرند تا باعث ) مي كند
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رو  رشته هاي كـلاژن  !)نه كم(بسيار زياديكه نوعي بافت پيوندي رشته اي هستند به ميزان زردپي ها و رباط ها ل در براي مثا
  . مي تونيم ببينيم بافت هاي غضروفيدر ساختار  !)نه كم(بسيار زياديرو هم به ميزان رشته هاي كشساني . مي تونيم ببينيم

ابتـداي   همـانطور كـه در   ←پروتئين هاي تار عنكبوت 
پـروتئين هـاي   فصل اشاره شد در ساختار تار عنكبوت يكسـري  

پـروتئين  پس اين پروتئين هـا نـوعي   . شكل وجود دارد رشته اي
محسوب مي شوند چون در ساختار تار عنكبـوت بكـار    ساختاري
هم مانند پروتئين هاي كراتين نامحلول اين پروتئين ها . رفته اند
  . مي باشند در آب

از  انواع مختلفـي هيستون ها  ←اي هيستون پروتئين ه 
مي باشند كه در سـلول هـاي    !)نه رشته اي(كرويپروتئين هاي 

وجود دارند و ايـن پـروتئين هـا در    !) نه پروكاريوت(يوكاريوت
افـزايش  بكـار مـي رونـد و باعـث      DNAمولكول هاي ساختار 

مي شوند تـا ايـن مولكـول هـاي       DNA مولكول هاي فشردگي
اين پـروتئين هـا هـم    . ل هسته ي سلول ها جا شونددراز در داخ

  .مي باشند نامحلول در آب

مي دانيم كه ريبوزوم ها از  ← 10Lپروتئين ريبوزومي 
نــوعي   L10پـروتئين ريبـوزومي   . جـنس پـروتئين مـي باشـند    

شـركت   در ساختار ريبوزوم هـا پروتئين ريبوزومي مي باشد كه 
تـوان گفـت كـه ايـن     پـس مـي   ) يوكاريوتيريبوزوم هاي (دارد

بـا توجـه بـه شـكل     ! اسـت  يك نوع پروتئين ساختاريپروتئين 
در هـر   هـر مـرد  پـس  . قرار دارد Xكروموزوم جنسي ن مربوط به اين پروتئين بر روي ژپيش دانشگاهي،  2كروموزوم در فصل 

هر زن در هـر سـلول   و ) دارد Xچون مرد يك عدد كروموزوم جنسي (سلول پيكري تك هسته اي ش يك عدد از اين ژن دارد
  . است XXچون زن  عدد از اين ژن دارد 2پيكري تك هسته اش 

اين ها  ←پروتئين هاي اسكلت هسته اي و سلولي 
توپلاسـم  تيب در هسته و سيبه تروتئين هايي مي باشند كه پر

وجـود دارنـد و در    !)نـه پروكـاريوتي  (سلول هاي يوكاريوتي
اين پروتئين ها مثل يـك   .پروكاريوت ها نمي توان آنها را ديد

حفظ شكل سلول هاي يوكاريوتي و نيز هسته باعث  داربست
از پـروتئين هـاي    اسـكلت سـلولي  جـنس  . مي شـوند  ي آنها

      ) ريــز رشــته(و ميكروفيلامنــت هــا) ريــز لولــه(ميكروتوبــول
ريز رشته ها قطر بيشـتري  طبق شكل كتاب درسي . مي باشد

اسكلت هسته اي كه  دقت داشته باشيد. از ريز لوله ها دارند
همچنـين بـه قـول    . بلكه از جنس پروتئين هاي خاصي مي باشد نمي باشدبرخلاف اسكلت سلولي از جنس ريز رشته و ريز لوله 



   
 

 

50

پايداري شكل قرار دارند و موجب  در داخل هسته شبكه اي در هم رفتهاسكلت هسته اي به صورت كتاب درسي پروتئين هاي 
  . مي شود ش هسته ايهسته و همچنين پايداري پوش

بچه ها ريزلوله ها يا همون ميكرتوبول ها علاوه بر  :نکته مهم 

، در سـاختار سـانتريول تو ساختار اسكلت سلولي كاربرد دارن اينكه 

   .و مژك ها و تاژك ها شركت دارند) نوعي ساختار فاقد غشاء(ها

 9سانتريول ها از جنس ميكروتوبول ها مـي باشـند كـه از     :یـادآوری 
در هـر  . ميكروتوبول ساخته شده اند!) تا 27مجموعا (تايي  3دسته ي 

عدد سـانتريول وجـود دارد كـه در     2سلول يوكاريوتي به طور معمول 
  . تا ميكروتوبول تشكيل شدن  54پس جفت سانتريول ها در مجموع از . نزديكي هسته قرار گرفته اند

شند كه ويروس ها يكسري ذرات عفوني مي با ←كپسيد ها 
داراي يك پوشـش در اطـراف مـاده ي وراثتـي      !)نه بيشتر(همگي
   پـس   !كَپسـيد مـي گوينـد    پوشش پروتئينيبه اين . مي باشند خود

  . مي باشند كپسيدها نوعي پروتئين ساختاريمي توانيم بگوييم كه 

داراي پـروتئين هـاي خاصـي در     ←تاژك ها و مژك ها  
تئين هـاي تشـكيل دهنـده ي    ساختار خود مي باشند و در نتيجه پرو

  !آنها نوعي پروتئين ساختاري محسوب مي شود
  :پروتئين هاي منقبض شونده) ب

 انقبـاض و انبسـاط  وجـود دارنـد كـه بـا      پروتئين هاي رشته اييك سري  )صاف، قلبي و اسكلتي(ما  سلول هاي عضلانيداخل 
اكتـين هـا و   از جمله ي اين پروتئين ها مي توان بـه  . وندباعث انقباض و انبساط عضلات مي ش) يعني جمع شدن و باز شدن(خود

ميوزين ها از اكتـين  با توجه به شكل كتاب درسي . اشاره كرد ميوزين ها
  . هستند ها ضخيم تر

پروتئين هاي انقباضي ماهيچه هـاي مخطـط  :نکته مهم 

در واحدهايي به نام ساركومر آرايش يافته اند پس سـاركومرها يـك 

  )8رجوع به شکل فصل ( .نقباضي هستندنوع پروتئين ا

ــه مهــم  ــد  :نکت ــه در فرآين ــته اي ك ــروتئين هــاي رش پ

مثل (سلول هاي فاقد ديواره) دو نيم شدن سلول(سيتوكينز

نقـش دارنـد جـزء پـروتئين هـاي ) سلول هـاي جـانوري

   .انقباضي مي باشند
  






